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tlen tárgyalások indulnak 
és Olaszország között

A Szovjet helyes!! Anglia fellépését Olaszországgal szemben. Áhesszmia elutasítja
az olasz ellenjavaslatokat

Újra Amerikába menekül az arany
k:- - nmfwffw rirnunr"*

4^ tíf saftáécki/énty

A sajtó is kap egy ajándékot a kormány­
ul! a parlament őszi ülésszakán. Tető alá 
hozzák a régóta beharangozott sajtótörvényt. 
A törvényjavaslat talán már el is készült. 
Teljes szövegét nem hozták még nyilvános­
tágra, csak néhány szemelvény látott nap- 
ti lúgot.

Ez a néhány szemelvény gyanúsan szolid 
és megfoghatatlanul ártalmatlannak látszik. 
Képesített újságírókról, újságíró oklevélről, 
újságírókból álló sajtóbiróságról és más,
• yan szelíd dolgokról van szó a közzétett 
részietekben, amitől nincs mit telni.

Attól tartunk azonban, hogy a keserű pi­
rula az egyelőre nyilvánosságra nem hozott 
paragrafusokba van csomagolva. Az uj tör­
vényjavaslat ugyanis régi szokás szerint úgy 
készült el, hogy az érdekelt félt — a sajtót, 
... kiadókat és a hírlapírókat — elfelejtették 
megkérdezni róla. Még kedvesbe kérdezték 
meg a Kisebbségi sajtót, amelynek színién 
leheteti volna némi mondanivalója, a sajtó- 
törvényről.

ügy látszik a rólunk, de nélkülünk elv a 
sajtótörvény megszavazásában is érvényesül­
ni fog és ezért várja ezt az uj törvényt ve­
gyes érzelmekkel a romániai sajtó.

IneuleJ belügyminiszter tegnap szépen 
jíkgmagyarázta a cenzúrát. Azt mondta, 
hogy vannak olyan körülmények és olyan 
pillanatok, amikor muszáj a cenzúrával és az 
v- lromállapotíal élni. E kivételes intézkedése­
iét azonban nem politikai ellenfeleivel szem­
ben alkalmazza a kormány, hanem azok el­
ten fordítja, akik meg nem engedett módon 
cszítanak, veszélyeztetik a társadalmi ren­
det^ a felekezetek és osztályok közötti békét.

I. zavaros elemekkel szemben viszont szük­
ség van a cenzúrára és az ostromállapotra. 
A demokráciának is úgy keil védenie magát 
aehéz időkben, ahogy tudja,

Ilyen szépen magyarázta meg a cenzúrát 
a belügyminiszter ur.

Ezek után csak egy tiszteletteljes taná­
csunk volna. Vegy e elő a belügyminiszter ur 
a tegnapi Pátriát és mondjuk a Porunoa 
V remii ugyancsak tegnapi számát. Látni 
lógja, hogyan fest a gyakorlatban, amit olyan 
szépen kifejtett elméletben.

A Pátriában például láthatja, hogy hasáb, 
számra törölték ki Maniu uioarai beszédét. 
Azt a beszédet, amit az ország többszörösen 
volt és valószínűleg többszörösen leendő mi­
niszterelnöke mondott el.

És csak nem akarja valakivel elhitetni a 
belügyminiszter ur, hogy Maniu az állami 
és társadalmi rend ellensége volna. akivel 
t-zeniben csak cenzúrával és ostromállapottal 
lehet védekezni?

Viszont vegye a kezébe a Porunea Vremiit 
és nézze meg, hogy mit nem törölt ebből a 
lapból a cenzor piros ceruzája.

Nem törölte például a szokásos elsőoldali 
képet, amely ez esetben egy iszonyatos ki­
nézésű zsidó polipot ábrázol, amint vérét 
szívja keresztény áldozatának.

Nem törölte azt a cikket, amely szerint
-szeesküvő zsidó banda tarolja le a román 

c -dőltet, azt a cikket sem, hogy minden 
zsidó bolsevik! és valamilyen láthatatlan zsidó 
központ tanácsára aknázza alá az ország 
biztonságát. Az a cildí is megjelenhetett,

GENF, szeptember 24. Pillanatnyilag ugyan feloldódott a feszültség az olasz- 
abesszin konfliktus ügyében, a helyzet azonban távolról sem biztató. Az ötös 
bizottság jelentésében, melyet ma nyújtott át a Népszövetség tanácsának, megálla­
pítja, hogy nem sikerült teljesítenie feladatát az olasz-abesszin ellentétek kiküszö­
bölésére, a népszövetségi alapokmány rendelkezéseinek szigorú tiszteletben tartásá­
val. Ilyen körülmények között kérdi a N épszövetség tanácsát, szükségesnek tart­
ja-e még a bizottság további munkáját. Á Népszövetség tanácsa ma sem tartott 
ülést és előreláthatólag csak csütörtökön kerül arra sor. A hangúimra mindenesetre 
jellemző, hogy egyes verziók szerint az ülésszakot rövidesen befejezik és csak meg­
figyelőket hagynak hátra Genfben, akik szükség esetén intézkedni fognak a tanács 
újbóli összehívására. Általában a kimerültség jelei mutatkoznak Genfben és nem 
bíznak újabb genfi békéltetés lehetőségében.

Laval ma hosszas megbeszélést folytatott Edennel, a tárgyalások eredményé­
ről azonban semmisem szivárgott ki. Népszövetségi körökben az a hir terjedt el, 
hogy Franciaország az angol kormány értesítése nélkül intézkedett volna egy Aden- 
től északra fekvő sziget elfoglalása, illetve francia birtokba vétele irányában, A szó- 
banforgó sziget állítólag nagy jelentőség gél hir katonai szempontból.

Olaszország barátságos arcot miiiat Anglia Isié
Róma, szeptember 24. Az ola-sz kormány 

ma délelőtt minisztertanácsot tartót-;. Musso­
lini hosszabb expozé, tartott az áléa-áncs 
helyzetről mely a genfi javaslatok clubi " .
tása után állott előtt. Az olasz miniszter­
elnök hangsúlyozta, hogy kormánya nem 
terjesztett elő Genfben újabb javaslatokat és 
csak szóbelileg mutatott rá azokra az okok­
ra, amelyek az elutasító határozathoz vezet­
tek. A Duce megállapította, hogy az utóbbi 
napok eseményei az olasz kormány maga­
tartásának helyességét igazolták, majd azok­
ról a lehetőségekről beszélt, amelyek a nép- 
szövetségi alapokmány alkalmazásából kö­
vetkezhetnek Olaszországra és megállapitot- 

•B a, milyen magatartást fog Olaszország -tanu- 
t itani uj helyezt kialakulása esetén.
I Ezt megelőzően Mussolini sir Erik Drum. 
1 mond római angol nagykövettel tárgyalt. A 

találkozás szívélyes hangnemben folyt -le és 
hir szerint az angol nagykövet újból kijelen­
tette, hogy az -angol flotta manőverei nem 
irányulnak Olaszország ellen. Anglia nem 
viseltetik ellenséges érzülettel Olaszország 
iránt, csak a Népszövetség tekintélyét kí­
vánja megvédeni. A két ország között fennáll 
a kövellen tárgyalások lehetősége.

Tegnap óta -az olasz sajtóban megszűntek 
az angolellenes támadások és újból felvetik 
annak gondolatát, hogy Anglia, Francia- 
ország és Olaszország háromhatalmi konfe­
renciára üljenek össze a Népszövetség égi­
sze alatt.

Palesztinát is védelmi állapé ba 
helyezik ?

London, szeptember 24. Az angol kormány 
is minisztertanácsra ült össze ma délben a 
Downingstreeten Baldwin elnöklete alatt. Sir 
Samuel Hoare külügyminiszter informálta a 
minisz: ertanácsot azokról ia tárgyalásokról, 
amelyeket Sir Drummond római nagykövet 
Mussolinivel folytatott, majd ismertette Eden 
legújabb jelentéseit Géniből.

A Press Association jelentése szerint a 
Downingstreeten nagy tömeg várta -a minisz­
tertanácsra érkező minisztereket. Hoare kül­
ügyminiszter mosolygó és derűs arccal fo­
gadta a fényképészek rohamát és a minisz-

-:.en általában nem látszottak nyugtalanság 
jelei.

! amelynek szerény elme: Hová vezet a zsidó 
arcátlanság cs a zsidókat teszi felelőssé ama 

i szentségtörésért. hogy valami rahaiiárusok 
— horrihile dicíu — Petrache Lupunak, a 
maglaviti csoda pásztornak a képét nyomtat­
ták rá a rahatcsomagocskákra.

Különben minek soroljuk fel, hogy ml min­
den jelenhetik meg a Porunea Vremiiben és

Párizsi jelentés szerint Anglia előzékeny 
választ adott Franciaország azon kérdésére, 
hogy középeurópai konfliktus esetén is haj- 
&' -■-<* Anglia olyan határozott fellépést ta-
nueitani. mint az abesszin konfliktus ügyé­
ben tette és ha különösen Ausztriáról lesz 
szó. A válaszjegyzék kijelenti, hogy Anglia 
Középeurópában is meg fogja védeni a nép- 
szövetségi alapokmányt, magatartását azon­
ban természetesen befolyásolni fogja a Nép- 
szövetség magatartása az olasz-abesszin kon­
fliktus ügyében.

Londoni jelentések szerint

Palesztinát is védelmi állapotba helye­
zik és előkészületek folynak ebben az

irányban.

Párizs, szeptember 24. (Rador). A 1‘Oeuvre 
Radek tollából cikket ir az -abesszin konflik­
tusról, amelyebn rámutat arra, hogy Szovjet- 
oroszország elvben ellene van minden gyar­
mati akciónak és emlékeztet arra, hogy 
Oroszországot semmilyen érdek nem fűzi 
Abesszíniához. Oroszország nem kívánja sú­
lyosbítani az Olaszország és a többi hatal­
mak közötti kapcsolatokat, mert a béke nem 

j nyerne ilyen feszültség következtében. Ez 
nem tenne mást, minthogy Olaszországot 
Németország karjaiba hajtaná. Ha Anglia 
megvédi érdekeit a Földközi tengeren, a bé­
két védelmezi.

Oroszország, amely a békét óhajtja, 
csak pozitív álláspontra helyezkedhetni 
Anglia hasonló kívánságaival szemben.

Anglia habozása a kollektiv biztonság terén 
nem szolgálhat érvül -a béke konszolidálása 
érdekében kifejtett angol erőfeszítésekkel 
szemben. Meg kell értetnünk Nagy-Britan- 
niával, hogy miután megőrizte hidegvérét a 
j -pan és német militaristák békeeilenes fe­
nyegetéseivel szemben, az energikus támoga. 

: tás amely a közös bizalmon alapszik, sok- 
I ban csökkenti a háborús veszélyt.

Abesszínia elutasítja az olasz 
ellenjavaslatokalt

j Addis Abeba, szeptember 25. Abesszíniái 
j kormánykörökben elfogadhatatlannak tart-

íFolytatása a S-ik oldalon)

mi minden nem jelenhetik meg egy békés 
ellenzéki orgánumban.

Vegyen a belügyminiszter ur valamelyik 
reggel egyszerre a kezébe egy antiszemita 

I lapot és egy szelíd ellenzőid orgánumot, 
i Egyetlen pillanat alatt megállapíthatja, 
- hogy rosszul magyarázta meg a cenzúrát és 
’ az őst romállapotot.

VILÁG TÜKRE

Palesztinái sakkbajnok 
Ahduílah királynál

A varsói sakkolimpiászból visszatérve, 
Marmarosch, palesztinai sakkbajnoky Romá­
niába érkezett, ahol résztvett egy szimultán 
játékban. A sakkmester, aki tudvalevőleg 
egyik bajnokság elnyerése után 8 napig volt 
Emir Abdullah király vendége Amanban, el­
mondotta egy cernauti társaságban az arab 
királynál eltöltött napjainak eseményeit.

Abdullah király — mondotta Marmarosch 
— szenvedélyes sakkjátékos. Amikor olvasta 
az újságokban, hogy bajnok lettem, meg­
hívott udvarába. Természetesen szívesen tet­
tem eleget a meghívásnak. Transzjordánia 
urlkodója fia Husseinnek, Mekka serifjének 
és a hasimita törzs főnökének. A világ­
háborúban Hussein az angolok mellé állott a 
törökök ellen és nagy sikereket ért el. Ezért 
az angolok Hussein fiait királyi méltóságra 
emelték. Egyik fia, Faisal, Irak királya lett 
az angolok jóvoltából, míg a másik. Abdul­
lah. Transzjordánia uralkodója.

Az emir palotája, amit az angolok építet­
tek számára, hatalmas épület, festői környe­
zetben. A főváros maga, Amman, vidékies 
jellegű. A város kültelkén még ma is egy 
elég jó karban levő amphiteátrum áll, ami 
még a rómaiak idejéből származik. Amman 
közelében cserkeszek laknak, akik 60 év­
vel ezelőtt az orosz-török háboi-u idején a 
Kaukázusból idevándoroltak. Ezek alkotják 
Abdullah emir testörségét. Még most is kozák 
uniformist hordanak és prémsapka van a 
fejükön.

*
Tartózkodásom idején a Jordan hotelbe 

szállásolta^. Minden nap megjelent nálam 
egy udvari tisztviselő, aki elkísért a palotába. 
Első látogatásom alkalmával bekísértek egy 
sátorba, ahol a külügyminiszter, a hadügy­
miniszter és a pénzügyminiszter fogadtak. 
Az emir akkor éppen egy nagy beduin de- 
putációval volt elfoglalva, amely üdvözölni 
jött az uralkodót. A sátort értékes szőnyegek 
díszítették. Középen egy sakkasztalka volt 
felállítva.

Rövid üdvözlés után a miniszterek felszólí­
tottak, hogy üljek le és játszana .Hármukkal 
felváltva néhány pariit játszottam, amelye­
ket én nyertem meg. Hirtelen, minden elő­
zetes bejelentés nélkül, egy testőr kíséretében 
megjelent a sátorban a király, aki szívélye­
sen üdvözölt arab nyelven és megszorító;ta 
a kezem. Átnyújtotta arany burnótszelencé- 
jét és kijelentette, nagyon örül, hogy sikere­
ket értem el.

Az emir köpcös, erőteljes férfi, beduin öl­
tözetben, fején fehér turbánnal, övén arany­
ból való és drágakövekkel kirakott kard. 
Barna arcát kicsiny fekete szakáll övezi. Ál­
matag szemeiből sok barátság árad.

Az uralkodó előbb a játékosok mellett fog­
lalt helyei, aztán néhány parti után elhatá­
rozta, hogy .,meg fog velem mérkőzni“. Leült 
szembe velem egy szalmából fonott székre 
és étkeztünk játszani. Két partit játszottunk, 
közel egy óra hosszat. A külügyminiszter a 
játék során azon igyekezett, hogy az emirt 
győzelemhez segítse és javíthatatlan kibicek 
módjára állandóan beleszólt a játékba, annak 
ellenére, hogy az emir ismételten leintette. 
Én határozottan kijelentettem, hogy nincs 
kifogásom az ,ellenséges front“ megerősíté­
se ellen, sőt arra kértem Achmed pasa mi­
nisztert, hogy csak nyilvánítsa véleményét és 
tegye meg észrevételeit. A király éleseszü 
játéka ellenére megnyertem mind a két par­
tit. Mire azután egy harmadik partit játszot­

tunk, amely remis lett. A negyedik p' , a 
király nyerte. Minthogy úgy vélte, hogy i- 
tiékosan hagyom nyerni, felszólított, agy 
legyek csak szigorú és kíméletlen. Különben 
kétségbevonja bajnoki képességeimet.

*

Játék után ebédre hivott meg őfelsége a 
palota egyik földszinti lakosztályába, amely­
nek bejárata előtt négerek állottak őrt, tarka 
ruhákban. Az ebédlő ablakai egy csodálatos 
kertre nyíltak. Az asztalfőn az emir foglalt 
helyet, mellette miniszterei, fin szemben ül­
tem az emirrel. A hosszú asztal körül, amely 
nem volt letakarva, mindössze tizenöt sze_

t

t
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mély foglalt helyet. Az emir fesztelenül tár­
salgóit különböző dolgokról az asztaltársaság 
tagjaival. Minthogy csak törökül és arabul 
beszél, tolmács is jelen volt, aki az emir sza­
vait az európai vendégek kedvéért franciára 
fordította. Az emir különösen dicsérte dr 
Seypei osztrák kancellárt, akiről azt mon­
dotta, hogy a legnagyobb európai államfér­
fiak egyike volt. Stressemannról is dicsérő 
dolgokat mondott. Az ebéd keleti ételekből 
állott, erősen fűszerezett dolgokból. Befejezé­
sül pompás feketekávét ittunk.

Ebéd után a szomszédos szobába mentünk, 
ahol értékes szőnyegek között hatalmas 
messzeiátó állott. Az emir ugyanis szabad 
idejében szívesen foglalkozik csillagászattal. 
Feltűnt, hogy a király két feleségét nem le­
hetett látni az ebédnél. Nem volt bátorságom 
megkérdezni ennek okát. Csak annyit tud­
tam meg, hogy a hölgyek lakosz:ályai a pa­
lota első emeletén vannak. Az ablakok le vol­
tak függönyözve. ,

Pénteken, amikor az emir az istentisztelet­
re kocsizott, észre lehetett venni két sűrűn 
lefátyolozott nőt, az emir feleségeit, akiknek 
származásáról Ammanban senki sem tud fel­
világosítást adni. Az emirnek a mecsethez 
való kocsizása valóságos diadalmenet. A 
díszkocsi mögött cserkeszek masíroznak 
katonazene ütemeire. Eyen alkalommal nagy 
kiváncsi tömeg gyűl össze az uccákon és az

emir barátságosan köszönti híveit a nyitott 
hintóból,

*

Nyolcnapos tartózkodásom alatt majdnem 
minden délután estszürkületig játszottam a 
királlyal és minisztereivel. Az emir a játék 
során némelykor nagyon ingerült volt és a 
figurákkal csapkodott. Mindazonáltal meg­
volt elégedve folytonos győzelmeimmel és 
hangsúlyozta, hogy elvégre ennek igy kell 
lennie, hiszen világbajnok vagyok. Amikor 
az adjutáns megkérdezte tőle, hány partit 
nyertem, az emir igy válaszolt: ,,ö:öt. Azért, 
mert nem játszottunk többet!“ fis jőizüt 
nevetett.

Elutazásom előtt az emir beduin-vacsorát 
rendezett tiszteletemre a sátorban. Az összes 
vendégek, az emir is, a szőnyeggel fedett 
földre ültek. Hatalmas rézüstökben bárány- 
húst és szárnyast hordtak körül. Az üstben 
azonfelül rizs is volt dúsan. A hagyomány 
követelése szerint a vendégek nem használ­
hattak étkezés közben evőeszközöket, min­
denki kezével szolgálta ki magát. Csak a 
király és én kaptunk ezüst evőeszközöket. 
Minthogy a hatalmas üstöt ugyancsak a ha­
gyomány szerint teljesen ki kellett üríteni, 
kénytelen voltam közel két kiló húst meg­
enni.

Itt búcsúztam el őfelségétől, aki kijelen­
tette, hogy háza előttem mindig nyitva áll.

MÁR CSAK ö NAPIG TART
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Ion Sángiorgiu, a népszerű 
román író beszél az Uj Keletnek 

né me forszáé i tapasztala iáiról
Egyre nagyobb azoknak a száma, akiknek az a véleményük, hogy az 

antiszemitizmus mélyen aláássa Németország tekintélyét

■ kosságával, vad energiájával és kimélet- 
j lenségével, valamint a patrióta érzések ál- 
! landó felkorbácsolásával még tarthatja 
! magát egy bizonyos ideig. De aztán egy- 
I szerre minden oldalról kifogják Kezdeni a 
I bajok s akkor már nem segíthetnek sem a 
; patrióta jelszavak, sem a náci robamosz-

tagok, sem a Führer hipnotikus erőt su-l 
gárzó szemei, a tömeg akkor rá fog jön-1 
ni, hogy félre lett vezetve s akkor. .. ak-. 
kor minden fölborulhat Németországban.! 
Az utón, amelyen ma halad nem kerülheti^ 
el az összeomlást. (—delA

Bucuresti, szeptember 24. Jón Sií)?griov- 
giu — egyik legnépszerűbb román Író — 
a román Pen-cluo tagja most tér: vissza 
Németországból, ahová Peterson berlini 
egyetemi tanár, a Goethe társaság elnöke 
meghívására utazott, hogy egy előadást 
tartson a berlini egyetemen s részt vegyen 
a Goethe-jubileum weimari ünnepnégén.

Sángiorgiu elfogulatlan szemmel járta 
be az elnácisodott uj Németországot s igy 
a kitűnő költő, mindig előharcosa a német­
román kultúra közeledésének, mint egy 
véglegesen kiábrándult beszélt a „harma­
dik birodalomban“ uralkodó állapotokról.

Goethe Wehnarjában 
Azt hittem, hogy vannak még Német­

országban emberek, akiket nem fertőzött 
meg az uj szellem s akik nem állottak a 
barbarizmus szolgálatába. Weimar levegő­
jét talán még átlengi Goethe felsőbbren- 
düségének a szelleme, amely nem ismer 
országhatárokat és fajokat. Ott voltam 
végig a francia követ Francois Poncet 
társaságában, aki maga is iró és egy el­
szigetelt külön világban éreztük magun­
kat, amig a hivatalnokok meg nem fertőz­
ték ezt a szabad szellemet is.

Elnémított kritika
— Németország politikájára s egész 

életére kétségtelenül Hitler személyiségé­
nek a varázsa nyomta rá bélyegét. Az if­
júság isteníti, az öregek elfogadják, mint 
megváltoztathatatlan, fékezhetetlen s min­
dent elsöprő erőt. Németországban meg­
halt a kritika, és el van némitva az a ke­
vés ember, aki nem került még a varázsa 
alá. Ez az abszolút hatalom — sokan tud­
ják ezt — nagy veszedelmeket rejt magá­
ban. Mi lesz — kérdik ezek — akkor ha 
majd Hitler nem lesz többé? Vele együtt 
az egész építmény összeomlik. A Reichs­
wehr és a kommunizmus erősbödő hatal­
ma még mindig, sőt fokozó veszedelmet 
képez a nemzeti szocialistákkal szemben.

— Éppen ezért — mondotta Sángiorgiu 
■— már maga Hitler is foglalkozik a mo­
narchia visszaállításának gondolatával, ez 
a monarchia azonban a nemzeti szocializ­
mus mezébe öltözne

A gazdasági helyzet 
— Milyen a gazdasági helyzet?
— A gazdasági helyzet a legjobb aka­

rattal sem nevezhető fényesnek, annak el­
lenére, hogy a munka uj megszervezésével 
jelentősen csökkent a munkanélküliség. 
Hólabdaszerii rendszerrel igyekeznek fenn

tartani az egyensúlyt azokon a pontokon, 
ahol egy összeomlás fenyeget. Dr. Schacht 
finánciális ekilibrisztikája még tarthatja 
egy ideig magát, a csodaszerek azonban 
egy szép napon kimerülhetnek, s akkor a 
gazdasági élet politikai irányításának rend 
szere százszorosán megbosszulhatja ma­
gát.

— Németországban ma nincsenek Jó- 
dog emberek. Minden a látszat kedvéért 
történik. Az emberek magukba fojtják el­
keseredésüket, ez az elkeseredés azonban 
még nem került felszínre. Félelmetes ag­
godalom lakozik a lelkekben. Hitler füti a 
reváns eszméket s mindenki retteg attól, 
hogy uj kataklizma fogja rövidesen ismét 
vérbe füröszteni a birodalmat.

A háború réme
A nép kollektiv akarata akarja a meg­

újhodást s egyelőre akarva nem akarva, 
rábízta magát Hitlerékre. A Führer első 
adjutánsa Göbbels gondoskodik a többiről. 
A német nép irtózik a háborútól, de borza­
lommal telten érzi, hogy belesodródik.

— Általában az a vélemény uralkodik 
Németországban, hogy Olaszország abesz- 
sziniai kísérletezése lehetőséget fog nyúj­
tani Németországnak, hogy hozzájusson 
elvesztett gyarmataihoz.

Az antiszemitizmus
És az antiszemitizmus?
— Az antiszemitizmus hihetetlen mére­

teket öltött, de egyre nagyobb azoknak 
a száma, — még a nemzeti szocialista ber­
kekben is — akik őszintén elitélik a faj­
védelmi kilengéseket. Lassanként jelentős 
lesz azoknak a száma, akik azt hangoztat­
ják, hogy egy 60 millió lelket számláló 
birodalom nem központosíthatja egy né­
hány védtelen ember elleni harcra minden 
energiáját. Ez a harc mélyen aláássa a 
birodalom presztízsét s nem vezet semmi­
lyen praktikus eredményre, elelnkezőleg, a 
legnagyobb kellemetlenségeket okozza az 
államnak.

— Az árja s a nemárja nagymamák ke­
resése valóságos tömegőrületre vezetett — 
a felkorbácsolt antiszemitizmus undorító 
tömegpszichózist eredményezett, amely 
mindenről eltereli a tömegek figyelmét s 
a tömeg láthatatlan zsidó légiókkal vívja 
szélmalom harcát Hitler, Göbbels és Strei­
cher vezérlete alatt.

Az összeomlás elkerülhetetlen 
\ — A nemzeti szocialista állam olyan
' kemény szervezet, amely a maga erősza-

I a 
éhen ne

falusi kiró, 
halion

Ha valakibős erőszakkal csinálnak bírót és elvonják a kenyérkereső
mezei munkától

Oradea, szeptember 24. A helyi tábla Bai- 
doc Vasile, Recea községi (Salaj megye) pri­
mär bünperével foglalkozott tegnap délelőtt. 
Baidoc Vasile, mint az a vádiratból kiderül, 
14,077 lejt sikkasztott a községi pénzből.

A törvényszék előtt a sikasztó biró azzal 
védekezett ,hogy fizetéséből nem tudott meg­
élni s mert hivatali teendői miatt el kellett 
hanyagolja a földművelést és a házkörüli 
munkákat, kénytelen volt sikkasztani, hogy

családjával együtt éhen ne pusztuljon. K:-1 
jelentette meg, hogy őt erőszakkal állitottáiq 
az interimár bizottság élére és igy kényte-g 
len volt úgy megélni, ahogy tud.

A záláui törvényszék első fokon hat hav:| 
fogházra és a sikkasztott összeg megíizeu- 
sére Ítélte a vádlott bírót s a tábla a teg-l 
napi tárgyaláson jóváhagyta az ítéletet

Az elitéit semmiségi panasszal élt.

B.ICILARD TAUBER világhírű tetoor Schu- 
bert-dalo(kat énekel csütörtöki kezdettel a 

SELECT-MOZGÓBAN „Rügyíakadás“
páratlan szépségű filmben'

Ma utoljára: Á PRÉDA .JACK DEVAL regényének 
izgalmas filmváltozata.

Kommunista perekben hozott 
ítéletet az oradeai tábla
3©gerős lett a baiamarei urileány háromhónspos ítélete

Oradea, szeptember 24. (Az Uj Kelet tud.) 
Régóta húzódó ügyben hozott ítéletet teg­
nap délelőtt az oradeai tábla. Még ezelőtt 
három évvel történt, hogy a baiamarei rend­
őrség kommunista agitáció miatt őrizetbe 
vette Pásztor Teréz ismert baiamarei uri- 
leányt, aki egy előkelő ügyvéd irodájában 
dolgozott.

Pásztor Teréz lakásán rengeteg kommu­
nista brosúrát és lázitó röpiratot találtak és 
ezenkívül pedig nagyon sok úgynevezett bal­
oldali propaganda festményt.

Első fokon a satumarei törvényszék fog­
lalkozott Pásztor Teréz ügyével s a vádlot­
tat négyhónapi fogházra és 1000 lej pénz- 
büntetésre ítélte. Fellebbezés folytán az ora­
deai táblához került az ügy, ahol Pásztor 
Teréz büntetését háromhónapi fogházra és 
1000 lej pénzbírságra szállították le.

Az elitéit a táblai ítélet ellen is semmiség! 
panasszal élt és igy végső fokon a semmitő- 
szék tárgyalta az ügyet. A semmitöszék 
azonban nem ment bele érdemi tárgyalásba, 
hanem alaki okok miatt megsemmisítette a 
táblai határozatot és elrendelte az ügy újra­
tárgyalását.

í Tegnap foglalkozott tehát másodízben az 
j oradeai tábla a baiamarei urileány bünperé­

vel s rövid tárgyalás után az előző itéleihe* 
hasonlóan háromhónapi fogházra és 1000 lei 
pénzbüntetésre ítélte.

Jonescu táblai főügyész megnyugodott as 
ítéletben, a védőügyvéd úgyszintén s igy as 
ítélet jogerőre emelkedett.

Ugyancsak tegnap hirdetett ítéletet a tábla 
az oradeai kommunisták egy nagyobbszabásu 
bünperében is. A vád alá helyezett ifjukom- 
munisták — mint azt legutóbb megírtuk 
röpiratokat osztogattak és két oradeai gyár 
kéményére vörös zászlót tűztek ki. A vádlót 
tak közül a törvényszék Lakatos Pált 6 havi 
fogházra és 10 ezer lej pénzbüntetésre, Dá­
vid Oszkárt 4 havi fogházra és 1000 lej pénz- 
büntetés^ Steiner Györgyöt 1 évi fogházra 
és 10 ezer lej pénzbüntetésre, Deutsch Ele­
mért 10 havi fogházra és 10 ezer lej pénz 
büntetésre, Duró Sándort háromhavi fogház- 
ra és 10 ezer lej pénzbüntetésre és Feld- 
mann Károlyt öthavi fogházra és 5000 lej 
pénzbüntetésre ítélte. A sejt szervezője egy 
tárgumuresi származású ifjúmunkás, Fuchs 
András volt, de ő megszökött s igy ügyében 
nem ítélkeztek. A tábla tegnap foglalkozott 
a perrel s a törvényszéki ítéletet teljes egé­
szében jóváhagyta.

Ham iiiiepefcie ruhátokat festeni és ilsiillaii csak az ,.|||||6™'-höz Tigyük' CIn"™!eL 877
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A nett 
fámat

A hitközségek elöljáró 
vonatkozólag. A n

Templomj| 
a nürnbt

Berlin, szeptember 24.1 
gsídó hitközségek elöljáró] 
tek a hitközségek tagjaik 
e, maga burkolt szövegez^ 
ged következtetni, hogy 
dásoktói tartanak a zsid| 
alatt. Az elöljáróságok 
hogy az ünnepnapokon 
net és jövet különösen 
tartást tanúsítsanak. A 
szél, hogy megőrizzék „azl 
tóságát“. A szavaknak ilf 
választása azonban a rezi 
ra vezethető vissza, hiszj 
tődő, hogy azon német zs 
gógákba mennek, tudják 
méltóság és különösen tud 
templomokban és temploj 
kedni. A felhívás sorai 
kifejezésre jut az aggódd 
tősége irányában, hogy a| 
törvény által felbátoritotl 
kosság támadást fog meg! 
lomok ellen. Az utalás arj 

a hivők ne menjene* 
templomokbai és eg:j:,Í\ 

nek magukra ünnepi r, 
feltűnjenek a kompéi 

elegendő ahhoz, hogy b| 
legyen a felhívás tulajdor 
Figyelemre méltó a be: 1 i* 
hívásának azon passzusa,] 
hívőket, hogy kövessék a 
gesellschafft“ utasításai;:, 
ség alkalmazott az ünnej 
ság magánalakulat. Ez aj

a berlini rendőrség 
templomok bejáratain d\ 
községtől, nehogy a 
mondhassa, hogy a bei\

a zsidókat
Heinrich Stahl, a berlini 

ke felhívásában többek 
zőket mondja:

„A mi vallásunk eioil 
közösségünk helyzete, 
nyei különösen a nas 
magatartást kivárnak] 
minden tagjától a nv.ivá| 
méljük, hogy ebben az 
számban fogják látcga:ni| 
teieteinket, mint ahogy 
sőt hinni szeretnek hcgj 
sága sokakat közülünk, 
állottak, visszavezet a| 
vallási életéhez.

IsterÁiszte 1 eteiRk m;n< 
méltó magatartást vá:un| 
lelethez vezető utón, a 
gyása után és az imaházaj 
tisztelet befejezése után 
ni kell a kijáratok előtt 
Aki hozzátartozóit akarj| 
templomudvaron, vagy 
tegye ezt. Akinek kocsi 
ne hagyja állni a kocsit 
Csak ezen előírások sziecl 
lett fogjuk tudni elkerüli 
varó csoportosulásokat ai 
imaházak előtt.

A berlini rendőrség 
nekünk az istentisztelet 
d elmét.

Kövessék a hivők a „I 
eelschaft“ általunk renj 
utasításait. Mindenki les 
nak, hogy

az ünnepnapokat nem I 
ban, hanem a templon] 

Iádban kell nil 
A kölni hitközség el« 

een kijelenti, hogy nem] 
derek és ünnepi ruhák 
napokon. A dortmund; í| 
Parancsolatot állít fel

,,Vigaszta\ 
népem1'

Berlin, szeptember 21 
zstdó „Volksbund“ I
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frztek ki. A vátilot- 
ikatos Pált 6 havi 
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és 1000 lej pénz- 

löt 1 évi fogházra 
lésre, Deutsch Ele* 

10 ezer lej pénz- 
áromhavi fogház- 

íntetésre és Feld- 
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A németországi zsidóság antiszemita 
támadásoktól tart a nagyünnepeken

A hitközségek elöljáróságainak burkolt, de annál sokatmondóbb utasításai az ünnepeken való magatartásra 
vonatkozolag. A németországi zsidó „Volksbund uj vezetőséget követel a németországi zsidóság élére

Templomrombolás, gazdasági és társadalmi bojkott jelzi 
a nürnbergi zsidótörvény térhódítását Németországban

Berlin, szeptember 24. A németországi 
ssuló hitközségek elöljárói felhívást intéz­
tek a hitközségek tagjaihoz, mely felhívás 
6 maga burkolt szövegezésében arra en­
ged következtetni, hogy antiszemita táma­
dásoktól tartanak a zsidó nagyünnepek 
alatt. Az elöljáróságok kérik a tagokat, 
hogy az ünnepnapokon templomokba me­
net és jövet különösen „megfelelő“ maga­
tartást tanúsítsanak. A felhívás arról be­
szél, hogy megőrizzék „az ünnepnapok mél 
lóságát“. A szavaknak ilyentén való meg­
választása azonban a rendőrség előírásai­
ra vezethető vissza, hiszen magától érte­
tődő, hogy azon német zsidók, akik zsina­
gógákba mennek, tudják azt, mint jelent a 
méltóság és különösen tudják, hogyan kell 
templomokban és templomok körül visel­
kedni. A felhívás sorai között azonban 
kifejezésre jut az aggodalom annak lehe­
tősége irányában, hogy a nürnbergi zsidó- 
törvény által felbátorított antiszemita la­
kosság támadást fog megkísérelni a temp­
lomok ellen. Az utalás arra, hogy 

a hívők ne menjenek cilinderben 
templomokba és egyáltalán ne öltse- 

nek magukra ünnepi ruhákat, nehogy 
feltűnjenek a környezet szemében, 

elegendő ahhoz, hogy bárki is tisztában 
$ egyen a felhívás tulajdonképpeni céljával. 
Figyelemre méltó a berlini hitközség fel­
hívásának azon passzusa, mely utasítja a 
hívőket, hogy kövessék a „Deutsche Wach- 
5 esellschafft“ utasításait, akiket a hitköz-

a neve) nagyszabású gyűlést tartott a na­
pokban, melynek keretében a szövetség 
vezetői állást foglaltak a nürnbergi törvé­
nyek által uj helyzettel szemben és rámu­
tattak azokra a gyakorlati és szervezeti 
intézkedésekre, amelyeket az újonnan te­
remtett helyzet tesz szükségessé.

Dr. Hans Klee, a szövetség elnöke, ki­
fejtette, hogy a németországi zsidóságnak 
olyan vezetésre van szüksége, mely az 
egész németországi zsidóság és különösen 
az összes zsidó nemzeti köröx bizalmát 
bina és ezért feltétlenül szükség van a 
fennálló központi testületek ilyen értelem­
ben való átalakítására.. Feltétlenül bizto­
sítani kell a hitközségeknek, mint a zsidó 
Kisebbségi élet történelmi hordozójának a

I A nő: Engedelmet kérek, nem tarthatom 
I minduntalan magamnál az irataimat.
I Detektív: Akkor jöjjön velem.“
I A lap megállapítja, hogy nem izolált 
I jelenség ez, hanem hasonló razziák foly- 
j nak egész Németországban.
I Bajorország fürdőhelyein tilos a zsidók 
j „belépése“. Mindenütt táblák jelzik, hogy 
I „nem kívánatosak“. Ez azonban csak a 
I németországi zsidókra vonatkozik és nem 
I a külföldiekre. Ezzel szemben a müncheni 
I rendőrség igazgatója az idei októberi ün­

nepségekre külön rendeletet adott ki, mely 
tiltja a nemárja származású egyének rész­
vételét függetlent attól, hogy milyen or­
szágból származnak és ezt a tilalmat „a 
közbiztonság és a rend fenntartása“ érde-

uefolyását. Ha a meglévő testületek nem j kében teszi 
teljesítenék ezeket a követelményeket, úgy | A dieburgi városi tanács megtiltotta tel- 
a zsidó Vo:xsLun:l vezetősége az összes j kék és házak eladását zsidók részére. Mm- 
zsidó nemzeti erők bevonásával és széles j den némettől, aki zsidóikul tart fönn üz- 
alapon akciót fog indítani annak érdeké- j leti, vagy baráti kapcsolatokat a város 
ben, ’

Vigyázat
Ne hagyja magát ártal­
mas és silány utánzatra 
rábeszélni. Nem mindé* 

fémtisztitó

„SID0L“
KhzeArve nem feayhaié!

hogy
választások utján néptanácsot állítsa­
nak a Németországban élő zsidók 

élére
A Volksbund gáluti programja érteimé­
ben elő kell mozdita-:-. mniden olyan intéz­
kedést, mely a zsidó népiség fenntartását 
szolgálja. Különös fontossággal bír a ki­
vándorlás szabályozása, elsősorban a Pa­
lesztinába irányuló ifjúsági kivándorlás 
rendszeresítése, a zsidó iskolák széles ala­
pokon való kiépítése és ezen iskoláknak

[ megtagad minden támogatást.

Niedenstein polgárai;»s ugyancsak 
rendeletet tett körié, melyben kijelenti, 
hogy azon kézm^ve-nk, iparosok és egyéb 
vállalkozók, akik zsidón ml érintkeznek 
üzleti vonatkozás .au. ezentúl semmilyen 
üzleti megbízási neu kaphatnak a város­
tól. Városi támogatásban csak olyan egyé­
nek résirUUi1 etr.-a akik zsidókkal egyál- 
"a an no n e.in*ke-.nek.

u. $S£ wissza üi eresz 
ben a tiszti rapfgekaá ?

hsélsg a francia nagyvesériísr tanácsára tSráéni a reform

ség alkalmazott az ünnepre. Ez a társa- ] olyan szellemmel való telítése, amely a zsi-
:ág magánalakulat. Ez azt jelenti, hogy

a berlini rendőrség megtagadta a
templomok bejáratainak őrzését a hit­
községtől, nehogy a Stürmer azt
mondhassa, hogy a berlini rendőrség 

a zsidókat védi.
Heinrich Stahl, a berlini hitközség elnö­

ke felhívásában többek között a követke­
zőket mondja:

,,A mi vallásunk előírásai, a mi zsidó 
közösségünk helyzete, a jelen követelmé­
nyei különösen a nagyünnepeken méltó 
magatartást kívánnak, hitközségünk 
minden tagjától a nyilvánosság előtt. Re­
méljük, hogy ebben az évben is oly nagy 
számban fogják látogatni ünnepi istentisz­
télé Leinket, mint ahogy azt megszoktuk, 
sőt hinni szeretnék, hogy az idő komoly­
sága sokakat közülünk, akik eddig távol 
állottak, visszavezet a mi közösségünk 
vallási életéhez.

1 istentiszteleteink minden látogatójától 
méltó magatartást várunk el az istentisz­
telethez vezető utón, a zsinagógák elha­
gyása után és az imaházakban is. Az isten- 
tisztelet befejezése után feltétlenül mellőz­
ni kel! a kijáratok előtt való várakozást. 
Aki hozzátartozóit akarja megvárni, az a 
tempíomudvaron, vagy az előcsarnokban 
tegye ezt. Akinek kocsit kell használnia, 
se hagyja állni a kocsit a zsinagóga előtt. 
Csak ezen előírások szigorú betartása mel­
let: fogjuk tudni elkerülni a forgalmat za­
varó csoportosulásokat a zsinagógák és az 
imaházak előtt.

A berlini rendőrség elnöke megígérte 
Sizunii az istentisztelet biztonságát és vé­
delmét.

Kövessék a hívők a „Deutsche Wachge- 
selschaft“ általunk rendelt rendezőinek 
«újításait. Mindenki legyen tudatában an­
yaik, hogy

az ünnepnapokat nem a nyilvánosság 
hanem.i a templomokban és a csa­

ládban kell megülni“.
-- kölni hitközségi elöljárósága egyene- 

'tijelenti, hogy nem kívánatos a cilin- 
és ünnepi ruhák viselése az ünnep- 

tón. A dortmundi hitközség lapja tiz 
íolatot állít fel az ünnepekre.

„Vigasztalód, vigasztalódj
népem“

' n. szeptember 24. A németországi

tec

n?

go nepiseg gondolatának teljesen megfe­
lel. A legközelebbi feladat a zsidóság kul­
turális autonómiájának felépítése és egy, 
az idők követelményeinek meg-elelő szo­
ciális és segélymunka megszervezése.

A Jüdische Rundschau legutóbbi számá­
ban „Vigasztalódj, vigasztalódj népem“ 
cm alatt megrázó cikket kö'ö’, melyben a 
németországi zsidóság mai helyzrére utal­
va. az összes erők egysege elésére hívja 
fei e zsidó rétegeket.

„Chorh <n Mikdcschem/'
Zürich, szeptember 24. 4 Zürichben meg 

jelenő „Israelitische Hochenblatt Nieder- 
Ohmen-bői íOberhessen) közli az alábbi 
sorokat:

„Amikor reggel templomba akartunk 
menni, Chorban Mikdoschenu (szentségünk 
elpusztítása) fogadott bennünket. Barbá­
rok pusztítottak az éjszaka a zsinagógá­
ban. A tóratekercseket az uccára cipelték, 
stb. A fájdalomtól nem lehet leírni mind­
azt, amit szemünk látott. Egyetlen zsidó 
család nem maradhat itt. Ezzel megszűnt 
létezni a régi, igazi zsidó kehilla. Szom­
baton, amikor Tochacha (büntető fenyítés 
Ével hegyéről) szakaszát olvastuk fel, lát­
tuk utoljára együtt a templomot. A hely­
ség zsidósága bőjtől.“

A nürnbergi törvények hó­
dításai

Prága, szeptember 24. A birodalmi kul- 
turkamara elrendelte, hogy zsidók nem fog 
lalkozhatnak régiség-kereskedelemmel, 
mert „nem méltók arra,, hogy német kul- 
turjavakat ápoljanak“. A rendelkezés ér­
telmében az összes ts'dó régiség és művé­
szeti kereskedőknek az év végéig likvidál- 
niok kell üzleteiket.

Schotten városi tanácsa elhatározta, 
hogy zsidókat ezentúl nem vesznek fel a 
városi kórházakba.

A prágai „Sozialdemokrat“ cimü lap 
drezdai jelentés alapján a következő jele­
netet irja le:

„Egy férfi és egy hölgy villamoson utaz 
nak. Amikor kaszállanak, egy harmadik 
követi őket, aki detektivnek mondja rna- 

I gát. Megszólítja a nőt:
] — Hogy jön ön ahhoz, hogy ezzel a zsi-
I dó férfivel sétáljon ?
I A nő: De hiszen magam is zsidó nő 
I vagyok.
I A detektív: ön nem úgy néz ki. Mutassa

a arjzs, szeptember 24. Általános meglepe­
tést keltett az a moszkvai híradás, hogy a 
vörös hadseregben elhatározták a tisztikar 
felállítását. A hivatalos szovjetsajtó szerint 
tekintély nélkül nincs fegyelem és fegyelem 
nélkül nincsen hadsereg. Ez azonban a pol­
gári hadsereg mottója és nem valószínű, 
nogy Moszkvában visszatértek volna erre a 
polgári felfogásra.

Pánzsban tartja magát az a hir hogy a seregnek a tiszti rang bevezetését, ami meg 
fenti rendelkezés az általános háborús at- is történt. *

moszférávai van kapcsolatban. Franciaország 
számol egy esetleges európai konfliktussal, 
amely esetben -a két ország között fennálló 
szerződések értelmében a két hadsereg 
együttműködnék. A francia nagyvezérkar 
azonban nem látott lehetőséget arra, hogy a 
francia csapatok olyan hadsereggel kerülje­
nek közvetlen kontaktusba, amelyben nincs 
tisz.i rang. Ezért tanácsolták a vörös had-

li| 1 cCHréelÍAi aL a rislsafesiés, vegyissziiiás
iZIIE-iié! reesn drágább, csak Jobb miéi bárhol

í »kos ülésén választotta 
bíhormegyei vezetőségi 

„Tolul penfru fara15
Névísien ..horogkeresítes" levélírók újra pénzt követeinek falusi zsidóktól

1 i0 ,Volksbund“ (valamikor néppárt volt ! az iratait.

Oradea, szept. 24. (Az Uj Kelet tud.) Hét- követelnek 
fö délután mintegy száz zöld- és fekete-biges j 
fiatalember érkezett Oradeára, akik kisebb I 
csoportokban beszivárogtak a városba és a ! 
föuicán ievö „Casa Nationalaba“ kezdtek 
gyülekezni. • A gyülekezés azonban nem ma­
radhatott titokban s hamarosan elterjed: a 
városban a riasztó hir, hogy a zöld- és feke- 
tc.-iagcs fiatalemberek készülnek valamire.
Senki sem tudta, mi történik s mert az 
ifjabb Cuza és Robu vasárnapi .átogatása 
amugyis izgalmat keltet, a lakosság idegesen 
várta a fejleményeket.

Az ifjak a Casa Nationala kerthelyiségé­
ben rögtönzött gyűlést tartottak 3 csak ek­
kor derült ki, hogy Cantacuzinó C-raniceru 
tábornok pártja a „Tótul pentru Tara", tar­
tott alakuló gyűlést s ezért jöttek le az ifjak 
is Oradeára. >

A gyűlés lefolyása természetesen nem ke­
rült nyilvánosságra, de az uj párt megvá­
lasztotta helyi exponenseit, majd pedig a 
résztvevők elszéle’dtek. j

Az állambiztonsági hivatal előzetesen ér­
tesítést kapott a gyűlésről s igy néhány de­
tektív cirkált csupán a Casa Nationala kör­
nyékén. A félig-rnecldig titkos gyűlés minden 
rendzavarás nélkül folyt le, de jellemző az 
izgatott atmoszférára, hogy még a késő esti 
órákban is különböző légbőlkapott és értel­
metlen híreket koiportáltak a városban.

Vidéken folyik az izgatás 
Néhány héttel ezelőtt megírtuk, hogy kü­

lönböző bihori zsidó kereskedők névtelen fe­
nyegető leveleket kaptak, melyekben a ma­
gukat horogkereszttel jelző levélírók pénzt

Capolna község zsidó lakossá­
gát különösképpen idegesítették ezek a le­
vélírók, akik az első levél után még soro­
zatos levelekbeit szóllitották fel a zsidó ke­
reskedőket, hogy tegyenek le a megjelölt he­
lyen pénzt, különben1 „veszélyben az életük“.

A kereskedők feljelntésére megindult ugyan 
a nyomozás, de semmi eredményt nem pro­
dukált és a csendőrök hamarosan megálla­
pították, hogy „a tettesek eltávoztak a vi­
dékről“.

A vizsgálatok nyomán egyideig beszün­
tették működésüket a névtelen levélírók, de 
az elmúlt napokban több Vascau és Beius 
környéki zsidó kereskedő kapott ismét zsa­
roló leveleket. I

A levélben „Halál légió“ aláírás szerepel és 
20 ezer lejtől 50 ezer lejig- terjedő összegek 
letételét követelik. Az egyik levélben azzal 
fenyegették meg a kereskedőt, hogy fel­
gyújtják a házát s csóvát dobnak az üzletére.

A falvak zsidó lakossága ismételten a ha­
tóságokhoz fordult, de a vizsgálat ezúttal 
sem kecsegtet reménységgel. A csendőrség 
föltevése szerint a zsaroló leveleket vagy íz­
léstelen tréfa szüli, vagy pedig olyan egyé­
nek Írják, akik csak rövid ideig tartózkodnak

I egy-egy helyen.
j Mivel az utóbbi időben zöld-inges fiatalem­

berek járják be ismeretlen céllal és rendelte­
téssel a bihori falvakat, összefüggést lehet 
keresni a tények között, de bármi is áll a 
háttérben, a bihori falvak zsidó kereskedői 
a legnagyobb nyugtalanságban élnek és az 
erélyes hatósági vizsgálatot várják.

? , :i
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Á Romania Sucuresisben 

a CFR-rai, őz ömfersitatea 
Ciujon a Ripensiávaí kerül 

össze a vasárnapi fordulón
Oluj, szeptember 24. A Nemzeti Bajnokság 

A) ligájában vasárnap ismét teljes forduló 
kerül lebonyolításra. A forduló legérdekesebb 
mérkőzése kétségtelenül a NAC—Juventus 
mérkőzés felé ígérkezik!, mert a Juventus 
ki akarja köszörülni a csorbát, amit a ora- 
deai csapat ejtett a Venuson. A NAC azon. 
ban komolyan készül a meccsre és dacára a 
Juventus pályaelőnyének, mindenáron győz­
tesen akar kikerülni a harcból, mert ha ez 
sikerül neki, úgy a tabella-vezetést egy. 
hamar nem adja ki a kezéből. Ciujon az 
Universitäten a Ripensiávaí keiül ösae. A 
mérkőzés jó sportot igérj mert mindkét csa­
pat múlt vasárnap nagy fölénnyel verte meg 
ellenfelét, igy az izgalmas mérkőzésnek nem 
lehet előre megjósolni az eredményét, mégis 
minimális Ripensia győzelem lesz. A Romá­
niának a kupagyőztes CFR-rel kell hogy 
megküzdjön. A mérkőzés, dacára hogy a fő­
városban já'sszák le, tekintve a Romania 
nagy küzdüképességét, nem valószínű, hogy 
győzelemmel fog hazatérni. Oradean az Uni­
rea Tricolor a Crisanaval, Timisoaran pedig 
a Kinizsi a Venussal kerül össze. A mérkő­
zés teljesen nyílt és kis szerencsével a Kini­
zsi győzelmével végződhet. Aradon a két test­
vércsapat játszik egymással, az AMTE és a 
Gloria. Itt nem lehet tudni, hogy ki kerül ki 
győztesnek, mert ezt a közönség fogja el­
dönteni.

A múlt vasárnap forduló után a Nemzeti 
Bajnokság állása a következőképpen alakul 
ki:

mint

1. NAC 3 2 1 0 7: 2
2. Venus 3 2 0 1 11: 4
3. Unirea Tricolor 3 2 0 1 10: 4
4. Ripensia 3 2 0 1 9: 6
5. Gloria 4 2 0 2 9:13
6. Universitatea 4 2 0 2 5:11
7. Crisana 3 1 1 1 5: 3
8. Juventus 4 1 1 2 4: 7
9. Romania 3 1 0 2 8: 9

10. CFR 3 1 0 2 3: 5
11. Kinizsi 3 1 0 2 5:10
12. AMTE 2 0 1 1 4: 6

a nagy színes 
ember, férfi, apa és

király íp £Ä két király1Emil Janntags
c viiágEilmbén! A velencei filmvilágversenyen a közönség felállással ünnepelte a felülmúlhatatlan mestermüvet!

Bemutatja a CAPITOL Mozgó
kitűnik, hogy ha a tervek megvalósulnak — 
még ha részben is — hozzávéve a Bucuresti- 
ben tartandó Balkániádát, irigylendő cseme­
gében lesz része a fővárosi futballinyencek- 
nek.

Értékes győzelmet aratott a bucuresti 
Makkabi a B)-divízió második helyén álló 
Prahova ellen. Bucurestiböl jelentik: A B)- 
divizió vasárnapi fordulóján a bucuresti Mák. 
kabi a Prahova csapatával került össze, ame­

lyet 3:2 (2:0) arányban vert meg. Ezzel a 
győzelmével felkerült a hatodik helyre. A 
mérkőzés góllövöi Szegáll, Hermann és Leib- 
illeíve Georgescu és Reingruber.

A Haggibbor vivószakosztálya értesíti tag. 
jait és mindazokat, akik egyesületünk kere­
tében kívánnak vívni a most induló szezon­
ban, hogy az edzések és oktatás a Str. N. 
Filipescu 1 szám alatti teremben megkezdőd­
tek. Jelentkezés és vívás minden hétfőn, 
szerdán és pénteken egész nap.

m sí

vgg§

Ä pénzügyi hatóságok ellenőrzik a társas 
cégek tagjai között létrejött szerződéseket

Á szóbeli megállapodások alán is Se keli róni az illetéket

Megtartották az uszóssövetség 
közgyűlését

A kerületi uszószövetség tegnap tartotta 
rendes évi közgyűlését, amelynek első pont­
ját képezte a kerületi úszó- és vizipólóbaj. 
nokságok díjkiosztása. Seiiceanu Grigore el­
nök lelkes szavakkal méltatta a város úszó. 
sportjának összes munkásait, majd átadta a 
szépkivitelü érmeket és diplomákat. A győz­
tesek ezüst, a helyezettek nagy, illetve kis 
bronzérmeket kaptak.

Ezután összeültek a kiubbok képviselői, 
akiknek jelölőbizottsága megállapodott ab­
ban, hogy a jövö évre való kinevezés érdeké­
ben kiket terjeszt fel a központhoz tisztsé­
gükben való megerősítés végett. Folyó évi 
dicséretes munkája méltó elismeréseképpen 
Selcieanu G rigor ét egyhangúlag jelölték el­
nökké, amihez a központ kétségkívül hozzá­
járul. Tagokká Morariu Albint és Koncz Ru­
dolfot jelölték az egyesületek. Mihelyst a 
megerősítés leérkezik a központtól, tisztújító 
gyűlést tartanak, hogy további két tagot, két 
póttagot és szövetségi funkcionáriust (pénz­
táros, titkár) válasszanak.

Reméljük, hogy jövőre még nagyobb fellen­
dülést vesz ez a szép sport, amelynek cluji 
képviselői oly szép sikerrel szerepeltek az 
országos bajnokságokon.

A Haggibbor ezúton értesíti vizipólózóit, 
hogy érmeik átvétele végett jelentkezzenek a 
szakosztályvezetőnél.

>, —o 
Külföldi csapatok Romániában.

Nagyszabású programterveik vannak a fő­
városi egyesületek vezetőségeinek. Mind a 
négy csapat, amely a Nemzeti Bajnokság A) 
csoportjában játszik, tárgyalásokban áll ne­
ves külföldi futballcsapatokkal. Az Unirea 
Tricolor egy angol ligacsapatot igyekszik Ie. 
kö.ni, továbbá a Beogradskit és az Austriát. 
A Venus egyik megbízottja végignézte az el­
múlt vasárnapi Középeurópai Kupa döntőt és 
annak cseh résztvevőjét akarja vendégül lát­
ni a szezon folyamán. A Juventus olasz csa­
patot (Ambrosiana, Juventus vagy Róma 
egyiké:) invitál a fővárosba, de rendkívüli 
atrakcióval is akar szolgálni táborának a dél­
amerikai River Plata csapatával. A CFR vi­
szont egy or.->sz együttessel szeretné erejét 
összemérni, de ha ez nem sikerül, megelég­
szik egy francia élcsapattal is. Mindezekből

Cluj, szept. 24. (Az Uj Kelet tud.) A cluji 
pénzügy-igazgatóság ellenőrző közegei meg­
kezdték annak felülvizsgálását, hogy a tár­
sas cégek (közkereseti, betéti társaságok) 
tagjai egymás között kötött szerződéseiket 
illetékeztették-e, vagy sem. Ezeknek a tár­
sulási szerződéseknek a bemutatását a legtöbb 
esetben a kereskedelmi és iparkamarák cég- 
jegyző osztályai megkívánták.

A pénzügyi közegek ezt az ellenőrzést oly 
szigorúan kívánják alkalmazni, hogy még az 
Írásbeli szerződések hiánya sem mentesíti a 
cégtársakat az ilelték lerovása alól minthogy 
a bélyegtörvény szerint a szóbeli szerződé­
sek is illetékkötelesek. A pénzügyi hatóságok

Csehszlovákia leszállítja a három és fél- 
százalékos bankkamatot. Londonból jelentik: 
A Financial Times értesülései szerint a cseh­
szlovák kormány elhatározta, hogy leszállít­
ja a jelenlegi három és félszázalékos bank­
kamatot, Ezt követöleg pedig a csehszlová­
kiai államadósságokra mondanak ki konver­
ziót. j

Németország kompenzációs alapon szál­
lít 13 ezfer tonna búzát Hollandiának. Pá­
rizsból jelentik: Az Agence Economique et 
Financiers közli, hogy Németország kom­
penzáció keretében 13 ezer tonna múlt évi 
termésű búzát szállít 4.90 hollandi forintos 
árban Hollandiának. Ezzel szemben Hollan­
dia annyi húskonzervet ad át Németország­
nak, amennyit 15 ezer se>rtés húsából állítot­
tak elő.

Ausztria rendezni! kívánja angliai Kredit­
anstalt kötvényeit. Bécsböl jelentik: Jólinfor- 
niált helyről származó közlések szerint az 
osztrák kormány az 1930 évi osztrák nem­
zetközi kölcsön konverziója előtt rendezni 
kívánja az Angliában kihelyezett Kreditan­
stalt kötvények ügyét.

Moratóriumot kért a bosnyák Ipari és Ke­
reskedelmi bánit, Belgrádből jel eintik: A 
bosnyák Ipari és Kereskedelmi bank hat évi 
moratóriumot kért adósságainak kifizetésé­
re. A külföldi hitelezők hajthatatlansága 
kényszeritette erre a lépésre a pénzintézetet.

Pausálban akarják fizetni az értékvámot a 
cluji teherautótulajdonofeok. A városközi te­
herautóforgalmat lebonyolító vállalatoknak 
állandó sérelmét képezi az a körülmény, hogy 
za értékilleték (taxa ad valorem) kivetésénél

Megjelent! Megjelent!
SCHÖN DEZSŐ:

ISTENKERESŐK A KÁRPÁTOK ALATT
c. chaszid regénye.

Az első, magyarul megjelent regény, amely egy falak közé zárt világ ösz- 
szes részleteit történelmi hűséggel tárja fel és páratlanul gazdag adathal. 
mázzál deríti fel a chaszidizmus keletkezésének rugóit, terjedésének csodá- 

rsísa! ját es élezésének értelmét. A hatalmas 450 oldalas mü ára 140 lej. Medren- 
Él 3 I kelhető az UJ KELET KÖNYVOSZT ALT ANAL a pénz előzetes beküldése^va^ 
Üf 13 j utánvét mellett.

felfogása szerint pedig abban az esetben, ha 
két, vagy több kereskedő, vagy iparos kö­
zös cég alapítására határozta el magát, ké­
zenfekvő annak a feltételezése, hogy legalább 
szóbeli megállapodást kellett egymás között 
kösenek, amely után le kellett rójják az elő­
irt törvényes illetéket.

Minthogy az ellenőrzést a cluji pénzügy­
igazgatóság a minisztérium rendeletére in­
dította be, valószínű, hogy a felülvizsgálatot 
az egész ország területén bevezetik.

Amennyiben a társas cégek tagjai az ille­
ték] erovást hivatalosam igazolni nem tudják, 
a pénzügyi ellenőrök birságkirováSi jegyző­
könyveket vesznek fel.

a városi sorompóknál az autókat hosszasan 
visszatartották és szerintük a kivetést esz­
közlő alkalmazottak nem rende^eznek a kel­
lő szakértelemmel. Az érdekelt cluji vállala­
tok most oly értelmű intervencióra készülnek 
a városi interimártanácsnál, hogy az eseten­
kénti taxa ad valorem helyett a vállalatok 
autónk/én,ti, vagy kilogrammonkénti egységes 
díjtételt fizessenek. ;

A vámvezérigazgatóság uj rendeleíe. A 
várnvezériga zgatóság oly rendeletét adott 
ki, mely szerint a külföldről érkező áruk csak 
azon importőrök nevére adhatók ik, akiknek 
nevére az importengedély szók Ezen rende­
let szerint nein lenne meg a. lehetősége azon 
uzussá vált rendszernek, hogy ügynökségek 
a saját nevükre megszerzett: behozatali en­
gedélyeket a vevők nevére átírathassák.

Szövetkezetbe tömörültek a cluji könyvkö­
tő vállalatok. Több cluji könyvkötő vállalat 
termelési szövetkezetét alapított, amely már 
meg is kezdette működését „Compactoral“ 
elnevezés alatt A kiszabott próbaidő alatt 
a tagok egyelőre megtartják saját üzemeiket, 
később azonban közös üzembe tömörülnek.

— Rövid üzleti hírek. Egy külföldi tőkés­
csoport tárgyalásokat folytat belföldi tőké­
sekkel egy nagy romániai festékgyár felállí­
tására. Minthogy Románia festékimportja 
évente közel egymilliárd lejt tesz ki, ez az 
import kedvező rentabilitást biztosítana a 
belföldi festékipari vállalatnak. — A Banca 
Romaneasca és a Banca de Credit Roman, 
amelyek a palesztinai exportüzlet finanszíro­
zásában a legjobban vannak érdekelve, Ro­
mániának Palesztina felé irányuló exportja 
finanszírozására pénzintézetet alapítanak. Az

uj intézet Banda de Export Romano-Pale»- 
tineana elnevezés alatt alakul meg. Az ex­
portbank megszervezésére az alapítók egy 
Németországból Bueurestibe Fölözött és az 
egyik legnagyobb kompenzációs vállalat ve­
zető igazgatójaként működő szakembernek 
adtak megbízást. — Megírtuk, hogy a szesz- 
monopói a denaturáitszesz eladását Ilfov me­
gye és Bucuresti területére a Dispir rí. szesz­
elosztó vállalatnak adta koncesszióba. A 
többi megyékre a koncessziót a szeszmono. 
pól még nem adta ki. Az utóbbi napokban a 
monopol több ajánlatot kapott egyes megyék 
denaturáitszesz elosztási koncessziójának át­
vételére, mely ajánlatok felett közelebbről 
döntenek. — Unió vagongyfár Sastumare, 
amely az Astra-konszern érdekeltségébe ke­
rült, legutóbb tartott rendkívüli közgyűlésén 
székhelyének Sjatumareröl Bueurestibe való 
áthelyezését mondotta ki. A vállalat üzemi 
székhelye továbbra is Saíumaren marad. — 
A brasovi Photogen Petróleumfinomitó rt. 
részvénymajoritását a Vacuum Oil Co. vásá­
rolta meg, amely most a Photogen üzemei­
ben berendezkedett ásványolajok gyártására 
saját szabadalmai szerint. — Fructextrom 
cégelnevezés alatt a chisinaui Frati Rapaport 
és a tighinai M. Fuchs si Fii gyümölcs-, 
szárnyas- és tojásexportvállalat fuzionáltak a 
palesztinai export lebonyolítása céljából. Az 
uj alakulathoz csatlakozott a nemzetközi v - 
szonylatban is ismert M. Rosenblatt et Co 
cernauti exportcég is.

A CFR kitűzte az őszi t.aípfaáriejtésí. A 
vasúti vezérigazgatóság most tűzte ki az 
őszi talpfaárlejtés határnapját október 16- 
ra. A kiírás szerint ez alkalommal 500,000 
darab bükk talpfát, 900,000 darab tölgy not - 
máltalpíát, 500,000 drab secunder tölgytalp­
fát és 100,000 darab keskenyvágányu tölgy - 
talpfát fog beszerezni a CFR.

A szesz átvételi ára. A minisztérium a 
szeszgyárak által a szesz átvételi árának 
megállapítása ellen beadott fellebbezést el­
utasította és igy az átvételi árak végleges 
megállapítása a bírói fórumok hatáskörébe 
kerül. Egyébként szeptembber 24-én kezdő­
dik meg a szeszgyárak termelési kvótája, il­
letve kontingensének elosztása ellen beadott 
fellebbezések tárgyalása.

LEQÖ5ABB SPORT

Apró képi

Á Haggibbor! isméi felvették 
a Labdarugőszővetságbe

A Bíróul Federal ülése

Cluj, szepteber 24. (Az Uj Kelet tud.) 
Többizben hirt adtunk arról, hogy az új­
jászervezett Haggibbor futballcsapata kér­
te a Labdarugószövetségbe való felvételét. 
A felvételi kérést azonban eddig formai 
okokból immár kétszer utasították vissza. 
A Bíróul Federal hétfő esti ülésén ismét j 
ott feküdt a Haggibbor futballszakosztá­
lyának felvételi kérése, amelynek sorsa j 
ezúttal véglegesen eldőlt olyképpen, hogy j 
a Bíróul Federal a Haggibbort felvette a . 
Labdarugószövetség tagjai sorába. Ennél- ; 
fogva a Haggibbor futballcsapata részt : 
fog venni a cluji kerületi bajnokságban, j 
amelynek küzdelme a közeli napokban ve- j 
szí kezdetét.

A Bíróul Federal egyébként a Phönix 
fellebbezése folytán megsemmisítette a 
Nemzeti Bajnokság bizottsága azon hatá­
rozatát, amely szerint a Phönix—Tricolor 
mérkőzést 2:2 arányban igazolja és azt 
3:2 arányban és két ponttal, amint az ered 
mény a pályán kialakult, igazolta a Phö­
nix javára.

Szóba került a cluji futballpálya ügye 
is, amelynek drótkerítése még nem készült 
el. A Bíróul Federal úgy határozott, hogy 
amennyiben a kerítés vasárnapig nem ké­
szülne el, a kitűzött Universitatea—Ripen- 
sia mérkőzést nem lehet lejátszani.

Végül a Bíróul Federal pontot tett a 
ploesti Tricolor-calarasi Tricolor ügyre is- 
Határozatban mondotta ki, hogy a ploesti 
Tricolor visszakerül a B) Ligába, míg & 
calarasi csapat kiesett.

Helsinki (augusztus havá1 
ről. a hihetetlenül modern ér 
ropolisról már sokat Írtak, 
dáíatos palotákról, a finn - 
külsőségekről számolok itt 
kább apró érdekességeket r 
lékeimből.

Eléggé köztudomású, bog 
a dolgozó nő sokkal jobban 
lom. mint nálunk. A férf 
rengeteg a közmunka — elv] 
testi munkát, a könnyebb fa 
ban már nincs elég férfi. Ép 

:országban nem akad férfit 
női kiszolgálás van az ege] 
férfiakat nők borotválják 
ben és a villamosokon kizá: 
zok teljesítenek szolgálatct. 
hezebb, mint máz országo d 
felé az a szabály, hogy a l 
den állomáson le keil száll 
hogy segítsen a fel és lesz^ 
részben, hogy ő szálljon fe­
ne fordulhasson elő, hoey 
getik, amikor valaki még a 
villamosok vezetői férfiak, 
tóigazitók ismét nők. Keoc 
sink! uccáin, hogy a váltón 
villamos között milyen uy- 
nak, kézimunkáznak az uecj

liyen hangtalanul és gy ej 
mosókat seholsem lehet lát 
lépett először életbe Euró: 
csendrendelet és nincs az a 
tuáció, amelyben a villantó! 
gessen, vagy az autós dudál 
lünk odahaza a csendrendele 
ban tréfásan emlegetnek, hl 
tő inkább gázol, de nem dl 
valóságban van meg. Igaz| 
nincs alkalma gázolni, mert] 
a világ legfegyelmezettet 
Nincs olyan, aki átmenjen 
rendőr tilosat int. Aki szabá| 
át az úttesten, az biztosan

Két\

Helsinki forgalmas utcai] 
rübb alakja egy rendőr. Égj 
őr, de ha nem uccasarkon 
civilruhát viselne, bármily^ 
nézné az ember. Kétméteres 
len pocakkal. De fehérkeztj 
gumibotjával olyan fölény 
és könnyedséggel dirigál 
hogy seregestül akadnak ni 
mosolyog, ismerőseinek szap 
kint tíz felvilágosítást ad., 
grammot kértem tőle, olya

Egyik hétfőn reggel izga 
intett magához, sportujs 
ott a standon elkezdte olv: 
Jarvinnen mennyit dobott 
rült az arca és újságjával! 
vább a forgalmat. Az al 
igazi hazájában ez nem bi 
eredményeket. Hiszen egy 
dent kell tudni, hátha valaj 
dezi, hogy mi volt tegnap 
síkfutás eredménye ?

Hölgy
A finn középosztálybeli 

probléma, hogy mit csini 
után. A legtöbb egyetem 
lanul sok a női ügyvéd, 
iateiner-hölgy. Az egyeli 
legtöbbje meglepően inti 
nyelvet beszélő egyetemi 
idegenforgalmi hivatal nj 
;yezi ki a fürdőhelyei 
három hónapig kalauzolj: 
a leányok és ezalatt annyi| 
kilenc hónapig élnek és 
Helsinkiben.

Az egyik finn fürdőhj 
öltözve fogadta a vonatrJ 
az idedelegált egyetemi ha 
földiek nagyot néztek, anf 
Zett finnek sorra bemutaj 
csókoltak a boynak, akirq
-elsinklben törvényszéki 

gazdagok és őnagysága, .
íadgatónő örömmel vállal 
genyezetést. Egy angol ti 
2etó'i szolgálatait borravaj 
hi'-almazni. Udvariasan
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Ligába, míg a

Helsinki (augusztus havában). Helsinki­
ről, a hihetetlenül modern északi finn met­
ropolisról már sokat írtak. Nem is a cso­
dálatos palotákról, a finn politikáról és a 
külsőségekről számolok itt be, hanem in­
kább apró érdekességeket ragadok ki em­
lékeimből.

Eléggé köztudomású, hogy fenn északon 
a dolgozó nő sokkal jobban elterjedt foga­
lom, mint nálunk. A férfiak — miután 
rengeteg a közmunka — elvégzik a súlyos 
testi munkát, a könnyebb feladatokra azon 
ban már nincs elég férfi. Éppen ezért Finn 
országban nem akad férfipincér, hanem 
női kiszolgálás van az egész vonalon, a 
férfiakat nők borotválják a legtöbb üzlet- 

' ben és a villamosokon kizárólag női kalau­
zok teljesítenek szolgálatot. Munkájuk ne­
hezebb, mint más országokban, mert erre­
felé az a szabály, hogy a kalauznak min­
den állomáson le kell szállnia, részben, 
hogy segítsen a fel és leszálló utasoknak, 
részben, hogy ő szálljon fel utoljára és így 

í ne fordulhasson elő, hogy a kocsit lecsen­
getik, amikor valaki még a lépcsőn van. A 

! villamosok vezetői férfiak, ellenben a vál­
tó igazitok ismét nők. Kedves elnézni Hel- 
s eki uccáin, hogy a váltóigazitónők két 
villamos között milyen nyugodtan horgol­
nak, kézimunkáznak az ucca közepén.

Ilyen hangtalanul és gyorsan járó villa­
mosokat seholsem lehet látni. Helsinkiben 
lépett először életbe Európában az uccai 
csendrendelet és nincs az az izgalmas szi­
tuáció, amelyben a villamosvezető csen­
gessen, vagy az autós dudáljon. Amit ná­
lunk odahaza a csendrendelettel kapcsod­
ban tréfásan emlegetnek, hogy az úrveze­
tő inkább gázol, de nem dudá1, az itt a 
valóságban van meg. Igaz ugyan, hogy 
nincs alkalma gázolni, mert a finn ember 

. a világ legfegyelmezettebb gyalogosa. 
Vines olyan, aki átmenjen az uccán, ha a 
rendőr tilosat 'int. Aki szabálytalanul megy 
ü az úttesten, az biztosan külföldi.

Kétméteres rendőr
Helsinki forgalmas uccáinak legnépsze- 

übh alakja egy rendőr. Egyszerű közrend­
őr, de ha nem uccasarkon állana, hanem 
civilruhát viselne, bármilyen nagy urnák 
nézné az ember. Kétméteres óriás, hihetet­
len pocakkal. De fehérkeztyüs kezével és 
gumibotjával olyan fölényes elegánciával 
és könnyedséggel dirigálja a forgalmat, 
hogy seregestül akadnak nézői. Állandóan 
mosolyog, ismerőseinek szalutál és percen- 
kint tiz felvilágosítást ad. Majdnem autó- 
gramm ot kértem tőle, olyan nagy ember.

Egyik hétfőn reggel izgatottan újságost 
intett magához, sportújságot vásárolt és 
ott a standon elkezdte olvasni, hogy Matti 
Järvinnen mennyit dobott gerellyel. Felde­
rült az arca és újságjával irányította to­
vább a forgalmat. Az atlétika és sport 
gazi hazájában ez nem bűn, megnézni az 

eredményeket. Hiszen egy rendőrnek min­
dent kell tudni, hátha valaki még megkér­
dezi, hogy mi volt tegnap az 1500 méteres 
síkfutás eredménye ?

Hölgyek az egyetemen
A finn középosztálybeli lányoknál nem 

probléma, hogy mit csinálnak érettségi 
után. A legtöbb egyetemre megy. Példát- 
anul sok a női ügyvéd, orvosnő és más 
Ateiner-hölgy. Az egyetemista leányok 
legtöbbje meglepően intelligens. A több 
nyelvet beszélő egyetemi leányokat a finn 
idegenforgalmi hivatal nyári állásba he­
lyezi ki a fürdőhelyek szállodáiba. Két- 
három hónapig kalauzolják az idegeneket 
a leányok és ezalatt annyit keresnek, hogy 
kilenc hónapig élnek és tanulnak belőle 
Helsinkiben.

Az egyik finn fürdőhelyen boyruhába 
öltözve fogadta a vonatnál a vendégeket 
az idedelegált egyetemi hallgatónő. A kül­
földiek nagyot néztek, amikor az ideérke­
zett finnek sorra bemutatkoztak és kezet- 
csókoltak a boynak, akiről kiderült, hogy 
Helsinkiben törvényszéki biró az apja, dús­
gazdagok és őnagysága, mint egyetemi 
hallgatónő örömmel vállalta a nyári ide­
genvezetést. Egy angol társaság idegenve­
zetői szolgálatait borravalóval akarta meg 
jutalmazni. Udvariasan visszautasította a

pénzt, azzal, hogy neki rendes fizetése van 
a szállodától'.

A koszt

Viipuriban, amely SO.vOO lakosával Finn 
ország második városának számit, a város 
egyetlen lapjának riporterével beszélget­
tünk. Megkérdeztük tőle, hogy hány pél­
dányban jelenik meg a lapja ? Azt felelte, 
hogy hatvanezer példányban. Ebből ötven­
ezer példány az előfizetőké. Hihetetlen 
arány egy 80 ezer lakosú városban.

Külön fejezetet érdemel a finnek koszt­
ja. Mint az északi emberek általában, ők 
is sokat esznek. A vendéglőkben azt a 
szót, hogy adag, nem ismerik. Mindenki 
annyit eszik, amennyit akar — ez a jel­
szó. Ebédjükből nem hiányozhat az úgy­
nevezett Schwedische Platte, amely bőség­
ben és változatosságban a legdrágább bors 
d‘oeuvre-eket is felülmúlja. Bármilyen so-

kát esznek is, vizet egyáltalában nem isz­
nak hozzá. Az első napon a finn vendéglő­
ben vizet kértünk az ebédhez. Kiszolgálónk 
nagyot nézett, aztán immel-ámmal, hozta 
a vizet. Mindegyikünk elé letett egy likö- 
rös poharat és óvatosan, félig töltötte víz­
zel...

Étkezéseikhez tejet isznak, amiért nem 
kell külön fizetni. A vendéglős örül, ha 
nyolc pohár tejet iszik az ember, mert ab­
ból legalább arra lehet következtetni, hogy 
ízlett az étel, amelyre csúszik az „ital“. 
Lehet, hogy ez a mérhetetlen tejivás az 
oka annak, hogy a finn sportemberek 
olyan kitűnő eredményeket érnek el.

Fürdő finn módra

Helsinkiben minden uccasarkon három 
gőzfürdő van. Vidéken minden parasztház­
hoz kis gőzfürdőkamra is tartozik. A fin­
nek minden nap tüzesre hevítik tégláikat, 
vizet öntenek rá és ötven-hatvan fokos 
párás, gőzös levegőben izzadnak. Azután 
kimennek a szabadba és meztelenül meg­
hemperegnek télen a hóban, nyáron a leg1- 
közelebbi tóban. Azt mondják errefelé, 
hogy nincs ennél egészségesebb dolog.

Helsinkiben általános unszolásra elmen-

Hiiíia €®BisímiigB®sesai nevezték lei 
»ágsilílísfiaiáiiyzévá

Bucuresti} szeptember 24. Mitita Cons­
tantin escu pénzügyi államtitkárt bankkor­
mányzóvá nevezték ki. A dekrétumot a ki­
rály aláírta. A beiktatás csütörtökön tör­
ténik meg. Habár a kormány már régóta 
megállapodott az uj bankkormányzó sze­
mélyében, a kinevezés késett Antonescu- 
nak az országból1 való távolléte miatt. Teg­
nap a pénzügyminiszter telefonon felhívta 
Tatarescut, majd Inculetet kérve, terjesz-

Palesztina a luzerni cienisia
kongresszus u4án

Hogyan legadia <a jissiY Weizmann visszakéréséi 
és a széles koalíciók

Tel-Aviv, szeptember hó. — A Kongresz- 
szus palesztinéi résztvevőinek első csoport­
jai hazaérkeztek. Hazatértek velük azok is, 
akik a forró palesztinai nyár elöl menekül­
tek Európába, ugyancsak most várják Jeru­
zsálembe. hivataluk elfoglalására az Exeku­
tive tagjait. A Kongresszussal járó feszült­
ség lassan engedni kezd és a palesztinai élet 
középpontjába visszatér a fokozott tempójú 
munka.

Amint az idei, a luzerni Cionista Kongresz- 
szust megelőző választások Palesztinában 
szokatlanul békés atmoszférában folytak le, 
úgy a kongresszus eseményeinek hatása az 
ország lakosságának körében aránylag gyen­
ge. A héber napisajtó hetek óta el van fog­
lalva a referátumok, az általános vita anya­
gának, valamint a határozatok közlésével. 
Valamelyes elcsigázott érdeklődést és feszült­
séget, csupán az uj Exekutive összetételé­
nek híradásai váltottak ki. Az újságolva­
sók nagyon kis része dolgozta magát át a 
hasábos referátumokon és szónoklatokon és 
az általános vita agyoncsépelt, ismételgetései­
nek elolvasására még a legerősebb idegze- 
tüek sem vállalkoztak. " fis sokan voltak, 
akik minden tradíció dacára érdeklődtek az 
iránt, hogy vájjon nem lehetne egy sokkal 
racionálisabb és eredményesebb formáját a 
közélet irányításának találni, mint a Cionis­
ta Kongresszus . .. Itt napról-napra jobban 
érzik az emberek, hogy a munka a körmükre 
nő, hogy a cionista apparátus vezetőire

óriási feladat hárul: feladatok, melyektől ez­
rek sorsa és élete függ és melyeknek ke­
vés közük van ahhoz, ami Luzemben tör­
ténik

Ami a Kongresszus eredményeit illeti: a 
legmelegebb fogadtatásban részesítették 
Weizmann visszatérését a Cionista Szervezet 
élére. A luzerni Kongresszus legfőbb és leg­
maradandóbb eredményét ebben látják: Weiz- 
mam újra a Cionista Szervezet élére került, 
fis ha nem is tűntek el ellenfelei egy va- 
rászszóra, ezek semmi jelentőséggel nem bír­
nak, miután a szélsőségesebbek, a bécsi re­
vizionisták Kongresszusán, Jabotinszki ve­
zetése mellett függetlenítették magukat. Aki 
viszont a revizionista táboron kívül áll, az 
azokban az években, melyek során Weiz- 
mann hiányzott a Cionista Szervezet éléről, 
megtanulta megbecsülni azt a felmérhetet­
len politikai erőt, melyet Weizmann képvisel.

Ami a Kongresszus másik jelentős eredmé­
nyét illeti, a széles koalíció létrejöttét — ezt 
is nagy általánosságban kedvézöen fogadta 
a jisuv, habár itt már sokkal nehezebben át­
tekinthetők a dolgok, mint az előbbinél és 
lelkesedést egyetlen részen sem lehet tapasz­
talni, Pedig a lelkesedés sokkal inkább fel­
tételezhető volt. Mert az ezelőtti Kongresz- 
szus választása után a munkásság vezetését 
ellenző tábor a vezetésben való részvételét 
követelte, míg a Ben Gurion vezetése alatt 
álló munkáság az összes erők összefogását 
hirdette az ellenzék támadásainak leszerelé-

Az egész világsajtó hangos a

MAGNÓLIA STREET
sikerétől, mely az angliai zsidóság jelenlegi életének hatalmas éposza

A regény Írója:

LOUIS GOLDING .,
Ezzel a regénnyel beevezett a legnagyobb élő zsidó irők sorai közé. Tragikum, 

humor, könnyedség fényjátéka ez a regény.
Rendelje meg a „PHAROS“ könyvkiadó, vagy 
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szék be aláírás végett a dekrétumot dacá­
ra távollétének. Kormánykörök a kineve­
zést a Korona újabb és elokvens bizalmi 
megnyilvánulásának tekintik. Tatarescu 
hivatalosan holnap Constantán fogja be­
jelenteni a kinevezés megtörténtét. Érte­
sülésünk szerint Constantinescu helyébe 
nem fognak senkit sem kinevezni és az 
államtitkári széket nem töltik be.

tünk egy szaunába (gőzfürdőbe), amely­
ben a férfirészen női, a női részen férfi 
kiszolgálás volt. Bivalyerős finn nő volt 
a masszőröm, aki kézzel lábbal magyaráz­
va végig vitt az összes gőz és forróviz 
procedúrákon. Félórái változatos műsor 
után kinyitott előttem egy egyszerű ajtót 
és legnagyobb ámulatomra egy pompás 25 
méteres fedett uszoda tárult elém. A forró 
gőzöktől agyonmelegedve, akár tetszett, 
akár nem, bele kellett menni a jéghideg 
vizű uszodába. Három hosszú úszás kötele­
ző — mutatta jelbeszéddel marcona tekin­
tetű fürdősnőm, akivel nem látszott taná­
csosnak ujjat huzni. Végül egy frottör-kö- 
pennyel esett nekem és szárazra törülés 
elmén összetörte minden csontomat, majd 
egy félméteres csattogó ollóval minden 
tiltakozásom ellenére megpedikürözött. Ke 
zeimet csak nagy üggyel-bajjal tudtam 
megmenteni az ambiciózus nő és a félel­
metes csataolló elől. A nagy darab nő igye­
kezett ugyan megmagyarázni, hogy a „ma­
nikür“ is hozzájár, nem kell érte külön 
fizetni és határozottan megsértődött, ami­
kor a nagyszerű alkalmat nem használtam, 
ki. Az uccán később megállapítottam, hogy 
nem is rossz egy ilyen finn szauna, csak 
jó idegek kellenek hozzá. (L. L.)

sére. Miért van akkor mégis, hogy a koa­
líciót nem fogadták azzal az osztatlan lel­
kesedéssel, mellyel ’.fogadtatását feltételezni 
lehetett ? Talán, ha a vezető politikusok visz- 
szatérnek és erről a kérdésről részletes nyi­
latkozatokat adnak, fog színesebbé válni a 
kép. 1

Ez a tartózkodás mindenesetre indokolva 
van mindkét részről. A munkásság tutiat- 
aiatt és ki nem fejezetten kétséggel van az­
iránt, hogy a béke-Exekiutive a mindennapi, 
megvalósító munkában meg fogja-e állani a 
helyét? Az elébbi Exekutive ereje éppen ab­
ban állott, hogy egyoldalú összetételénél 
fogva, harmonikus munkát tudott kifejteni. 
Egy kisebbségi vélemény aggályokat támaszt, 
hogy vájjon nem fogja ez az Exekutive a 
jobboldali elemek megerősödését jelenteni?

A többi csoportokban is megtalálhatók 
ugyanezek a jelenségek és kételyek. Minden­
ki tudja, hogy a koalícióval valami nagyon 
fontos történt és ez nagy jelentőséggel bir — 
de1 ennél többet senki sem mond. Eme két 
eseményen kívül — Weizmann megválasztá­
sa és a széles koalíció — nem tulajdonítanak 
a Kongresszus munkájának különösebb je­
lentőséget.

fis hogy ezt megérthessük, tudnunk kell, 
hogy itt, Palesztinában a ko’onizáciős mun­
kának meg vannak a maga kitaposott ösvé­
nyei és reális érdekei, melyek mindennapi, 
praktikus megvalósító munkát követelnek és 
megteremti magának, a maga célja számára 
a legmegfelelőbb szervezeti keretet. Ezt 
érezni lehet és az uj Exekutive minél hama­
rabb hozzá kezd a mindennapi, megvalósító 
munkához, mely nem tűr halasztást.

Rá kell még ezzel kapcsolatban mutassunk 
arra, hogy annak ellenére, hogy az uj Exe­
kutive lényege az összes erők összefogásá­
ban és a munkában és irányításban való rész­
vételben- áll, számos olyan csoport, mely a 
palesztinai életben jelentős szerepet visz, 
nincsen az Exekutivéban képviselve, igy az 
egyre növekvő és terjeszkedő gazdasági 
szervezetein, a kereskedelmi és mezőgazdasági 
szövetkezetek és alakulatok. Lehet, hogy ez 
az Exekutive egy sokkal szélesebb réteget 
foglal magában, mint az eddigi, de egyelőre 
nincsenek benne ezek a csoportok képviselve.

Szerencsés ésélyekke! startol az Exekuti­
ve: nincs jelenleg semmilyen ellenzéke és 
minden lehetősége meg van a megvalósitő 
munkára.
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Általános rendszerré fejlesztik
a „megszüntetett“ kompenzációs

áruforgalmat
Milyen feltételek mellett engedélyezi a legfőbb külkereskedelmi bizottság

a kompenzációkat ?
Bucurest, szeptember 24. A legfőbb kül­

kereskedelmi bizottság az utóbbi héten so­
rozatos üléseken foglalkozok a román kül­
kereskedelmi helyzet alakulásával és amint 
hirlik) arra a megállapításra jutott, hogy a 
junius ll.én életbelépterett rendelet sem bi­
zonyult jobbnak, mint az előző rendeletek 
voltak. Igaz, hogy a kivitel fokozódott és 
mennyiségileg Románia sokkal több áru' 
vitt ki, mint amennyit behozott, de maguk 
az áruforgalmi viszonyok és különösen a fi­
zetési viszonyok semmivel sem javultak. Az 
is igaz, hogy Románia az utóbbi időben kifi­
zette egyes országokban az esedékes állam­
adóssági részleteket, mindamellett a legfon­
tosabb államokkal a devizakérdés ma is ép­
pen olyan rendezetlen, mint volt az uj kül­
kereskedelmi rendelő1- élet beléptetése előtt.

Annak, hogy az uj külkereskedelmi rend­
szer sem váltotta be & hozzáfűzött reménye­
ket, legjobb bizonyítéka a sok és véget nem 
érő tárgyalás, amely szükségessé vált az 
egyes országokkal megkötött egyezmények 

1 áldozására és alig írják alá valamelyik 
uj megállapodást, megint kezdeni keli a tár­
gyalásokat, mert a gyakorlatban az egyez­
mény valamelyik rendelkezése nem hajtható 
végre, vagy nem felel meg Románia érdekei­
nek. Minden jel arra mutat, hogy román 
illetékes körökben a jelenlegi külkereskedel­
mi rendszer módosítására kezdenek gondol­
ni. Egyelőre még nem alakult ki konkrét 
álláspont ebben a vonatkozásban, de keres­
kedelmi körökben azt hiszik, hogy a külke­
reskedelmi bizottság tagjai között már van 
is valamelyes hallgatólagos megállapodás a 
mai helyzet módosítása tekintetében. Ez len­
ne a magyarázata annak, hogy az utóbbi 
időben egyre-másra engedélyezik megint a 
kompenzációs ügyieteket és a folyton soka­
sodó kompenzációs kérések elintézésére kü­
lön alosztályt létesített a bizottság. Kétség­
telen, hogy a junius ll.én életbeléptetett kül 
kereskedelmi rendelet a kompenzációkat ki­
fejezetten megszüntette és igy az a tény, 
hogy a külkereskedelmi bizottság most egy­
re több ilyen engedélyt ad ki mégis, azt bi­
zonyítja, hogy ezt a rendeletet már csak 
részben alkalmazzák és hogy rövidesen alig­
hanem teljesen meg fogják változtatni.

Komoly közgazdasági körök szerint a kül­
kereskedelmi bizottságnak utasítása van ar- 
ra, hogy minél több kompenzációs kérést 
engedélyezzen. A külkereskedelmi rendszer 
Küszöbönálló módosítása a kompenzációs ki­
vitel és a behozatal általánosítását fogja je­
lenteni.

A régi és a mostani engedélyek között 
azonban igen nagy a különbség, mert ezút­
tal csak egyéni engedélyeket adnak ki, nem 
pedig keretengedélyeket, mint a múltban.

A kompenzációs engedélyek megadásánál 
a bizottság megkívánja, hogy ne vigyenek 
ki sem petróleumtermékeket, sem gabonát,

fűrészárut, vagy más olyan árut, amelyet a 
bizottság megítélése szerint kompenzálás 
nélkül is el lehet helyezni külföldön. A leg. 
utóbbi üléseken vissza is utasítottak egy ké­
rést, amely többezer bánsági sertésnek Cseh-
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Hagyat Színház ünnepélyes 
megnyílása

Egész nap és egész éjjel szakadatlanul fo­
lyik a munka az újjáépült Magyar Színház 
színpadán, nézőterén, folyosóin és valameny- 
nyi műhelyében. A csütörtök esti megnyitó 
előadásra megfeszített erővel készülődik az 
a munkás hadsereg, amely az újjáalakítás 
munkálatait hónapok óla végzi. Szerdán dél­
ben már bemutatják az épületet a Szinpár- 
toló Egyesület és a sajtó képviselőinek, csü­
törtök este pedig megtartják az ünnepélyes 
megnyitó előadást.

A közönség valóban alig fog ráismerni a 
színházra. A régi, megkopott, helyenként 
megrepedt falak helyén ,a fakó, szakadozott 
kárpitok helyén, az elavult csillárok és lám­
pák helyén díszes, modern festésű falakát, 
vadonatúj kárpitot, hatalmas gyönyörű csil­
lárt, rejtett világitásrendszert talál a néző. 
A zsöllyéket kipárnázták, a fojert kiszélesí­
tették, uj előcsarnokot képeztek ki. A szín­
padot is teljesen modernizálták. Végre meg­
felelő kényelmes és díszes színházunk van.

A megnyitó előadás jegyeit csak szerdán 
délután 3 órakor kezdi árusítani a pénztár, 
de a jegyek tetemes részét már előjegyezték. 
A régi bérlők teljes számban megtartották 
helyeiket és most már az uj bérlők is töme­
gesen jelentkeznek.

A megnyitó előadást pontosan fél 9-kor 
kezdik.

Az igazgatóság kéri, hogy aki teheti, öl­
tözzön erre az alkalomra abba a ruhába, 
amelyben ünnepelni szokott. Az előadást pon­
tosan a kitűzött időben kezdik, általános kí­
vánságnak tesz eleget a színház, amikor eb­
ben az évben szigorúan pontosan fogja meg­
kezdeni az előadásokat.

A megnyitó előadást a zenekari nyitány 
után Vásárhelyi János dr református püspök­
helyettes beszéde vezeti be. Utána Uj ház a 
régi helyén címen alkalmi játék következik,
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amelyben a társulat összes tagjai megjelen­
nek a színen. Ezt a játéko:, amely egyben a 
színház programja is, magyar és idegen 
klasszikusok müveiből Kádár Imre állította 
össze, aki rendezi is a darabot. Várady Mik­
lós, a színház örökös tagja szintén szerepet 
vállalt a darabban és annak próbáin friss 
erőben vesz részt.

Szünet után kerül sor Molnár Ferenc hal­
hatatlan legendájának, a Liliomnak előadá­
sára. Teljesen uj rendezésben, uj díszletekkel 
kerül színre a Liliom, amelynek címszerepé­
ben Kovács György, a Vígszínház tagja lép 
fel. Kovács Györgyöt a színház kérésére erre 
az alkalomra szives volt szabadságolni a Víg­
színház igazgatósága. Julika szerepében Fé­
nyes Alice jutott eddig legnagyobb feladatá­
hoz. Fiesurt Tompa Sándor, Marikái Stefa- 
nidesz Ili ,Muskátnét Harmatit Jolán jászuk, 
utóbbi ezúttal először alakit fiatal komikát 
teljesen eredeti felfogásban. A többi főszere­
pekben Tóth Elek, Csóka József, Réthely 
Ödön, Ihász Aladár, Miklóssy Margit, Balázs 
Samu, Lantos Béla, Rajnai Sándor. Nagy 
István lépnek fel. A Liliomot is Kádár Imre 
rendezi, Kacsóh Pongrác kísérőzenéjét 
Schreiber Alajos vezényli, mig az ünnepi 
nyitányt Stefanidesz József dirigálja.
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A MAGVAK SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Péntek, fél 9: Liliom, — Előtte: Uj épület a 
• égi helyén.

Szombat 9: A szentlászlói vőlegény. Eredeti 
népszínmű, táncokkal és dalokkal. A 
sávádislai földművesek ének- és tánc­
karának részvételével. Ragyogó uj .ki­
állításban. Premierbérlet 2. szám. 

Vasárnap d. u. 3: Bob herceg. (Sólymosán 
Magdával)Olcsó helyárakkal.

Vasárnap d. u. 6: Liliom. — Előtte: Uj épü­
let a régi helyén.

j Vasárnap 9: A szentlászlói vőlegény.
I Hétfő 9: A szentlászlói vőlegény.
1 Keddtől: 120-as tempó.

■ Ä LOYAL MOZfló MŰSORA t

Ma .szerdától a Royal-mozgóban szenzációs 
premier, az utolsó olcsó hét, 15 és 20 
lejes helyárakkal: Abesszíniában leját­
szásodé Bahooiya. A legfantasztikusabb 
afrikai expedíció, Előadások kezdete:

3, 5, 7, 9 órakor.

SIMSON MOZGÓ MdUSOBAi
Két film egyszerre: I, Szerelem farsangja. 

Strauss-operette. Hermann Thimig, Lien 
Dayers. — II Halálos szerelem. Dráma.

. Frances Dee, Gene Raymond. Helyárak 
7 és 10 lej.

Sax Rohmer: A nevető gyilkos. A detektiv- 
regények aszfaltos, benzinszagu, világvárosi 
zajú világából Sax Rohmer regénye az olva­
sót a tenger romantikájához viszi. A detek­
tív nyomozómunkájának színhelye nem a bul­
várok forgalmas terepe, nem hotelek hallja, 
vagy főúri kastélyok kertje. A városi gyilko­
sok sablonjából kalózok szörnyű garázdálko­
dása, a pisztolylövések kattogásából tengeri 
ágyuk dübörgése lesz ebiben a regényben. A 
lüktető érdekességü exótikus regény az 
Athenaeum népszerű detektivregény soroza­
tában jelent meg. Ära 1 pengő. Kapható 

I minden könyvkereskedésben, vagy Lepiajgö- 
í nál Cluj. Kérje az Athenaeum sorozatok tel- 
; jes jegyzékét.

Szlovákiába való kompenzációs kivitelét cé­
lozta és egy másik kérést, amelynek benyúj­
tói lóheremagot akartak kivinni más áruk 
ellenében. Minden további nélkül engedélyezi 
a bizottság azokat a kompenzációs ügylete­
ket, ahol bort, gyümölcsöt (dió kivitelével), 
szesztermékeket és más olyan árukat akar­
nak kivinni, amelyekből eddig nem volt Ro­
mániának rendszeres és számottevő exportja. 
Az exportőrök kötelesek a kivitt árukért 
esedékes devizák bizonyos részét átengedni 
a Banca Nationalanak. AztJ hogy mennyi 
devizát kell hivatalos árfolyamon leadni, ese­
tenként állapítja meg a külkereskedelmi 
bizottság. A kivitt áruk ellenében nyerspa­
mut, pamutfonalak, ipari gépek, vagy más 
olyan áruk behozatalát követelik meg, ame­
lyekre a bizottság szerint Romániának fel­
tétlenül szüksége van.

APED

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy .ovábbitünk, ha por.óbélyeg 

mellékelve van.

Házasságokat biztos eredménnyel közve­
tít a széleskörű összeköttetéssel rendelkező 
„BHREA“ iroda, Cluj, Regele Ferdinand 116.

Keresek 50.000 lej kölcsönt 100 százalékos 
biztosíték mellett, megfelelő kamat ellené­
ben. Ajánlatok ,,100 százalék“ jeligére a ki- 
adóba kérek.

Diáklány, lehetőleg egyetemi hallgat ón d 
utitársat keres Franciaországba szeptember 
végére. Levelet Gero M., Calea Moíilor 7 
címre.
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Keresek 10 és T3 éves fiaim mellé intelli­
gens zsidó nevelőt, teljes ellátással és fize­
téssel. Vidékieket előnyben részesítek. Csak 
középiskolát végzett, lehetőleg fiatalemberek 
jönnek számításba Ajánlatok Österreicher 
Ignátz, Timisoara, IV. Bul. Berthelot, föüz- 
let“ címre küldendők.

Szülők! Az iskolai év kezdetével védjük 
gyermekeink egészségét a kellemesen illatc
ßitott „Senlaslo“ fertőtlenitö szappannal.

Női és férfi fehérnemüvarrást, egész ke 
lengyekészitést vállalok. Házhoz is megyek, 
Özv. Berkovi'sné Str. Leg. Ardeleana 5.

Kiadó újonnan festett, féregmentes, külön- 
bejáratú butorozatlan szoba. Sigmond, P. >1 
Viteazul 3.

Kiadó azonnalra, központban száraz, egész­
séges pincehelyiség (volt borpince). Sigmond 
P. Unirii 3.

Megyeszékhelyen bevezetett fogorvosi ren 
delöben, szájban is dolgozni tudó, garancia 
képes technikus elhelyezkedhet. ,,Bérlet“ jel 
igére kiadóban.

Zongorát, rövid kereszthurost, vagy kitű­
nő hangú pianinót keres bérbe a Magyar 
Színház. Telefon 9-33.

Kisebb üzletnek, trafiknak üveges éli 
vány, pult. vendéglői asztalok, székek, nagy 
jégszekrény, képosztás hordók, 2 és 3 litere: 
ugorkás üvegek eladók. Keller. Str. Jasilo: 
9, d. u. 2—4-ig.

Kétszobás, modern lakás, uj házban, Str, 
Grigcrescu 73, november 1-re kiadó. Érte­
kezni : :Str. Ion Ghica 18.

Causervgyárak figyelmébe. Megbízható fér 
mentációs alkohol-ecet, amely a hal bo­
rét nem pörköli le, kapható Kohn Adolf 
Simveul Silvaniei.

Raktárhelyiségnek, lerakatnak, műhelynek, 
alkalmas udvari üzlethelyiség, Cal Regele 
Fe rd: nan don kiadó. Érdeklődni dr Dénes 
ügyvédnél, Str Wilson 1. Telefon 2-±2.

Belvárosi kertes villában elegánsan bu'.o 
rozott szoba kiadó. Str. Gojdu 5.

Külföldi német kereskedem! végzettséggel 
elhelyezkedést keresek, lehetőleg iparválla.ál­
nál. Román, német, magyar, francia, ar.g£>! 
nyelvtudással, gépíró, perfekt német gyors­
író. Megkereséseket ,,Fiatal munkaerő“ jel­
igére kiadóba.

Konyhabútorok, a legmodernebb ikivitelben 
a legdivatosabb színekben, nagyon olcsói 
kaphatók a Str. Fántánel-ei 15 szám alatt 
asztalosmühelyben.

I HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
i HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

SZERDA, 1935. SZÉP

Hí

Az Országos Zsidó 
l«sg©za<ár>a|

Str. Saguna 7 sz. alatti jogf 
szerdán, szeptember 25-én 
óra között dr Kertész Miklósi

— A francia követ fontos 
gokról tájékoztatta Tatar s« 
köt. Bucurestiből jelenük: TI 
kihallgatáson fogadta d'Ornjj 
francia követet. A Curentulf 
rint d'Ormesson a miniszteJ 
közléseket tett a francia kori 
legutóbbi külpolitikai csernél 
latban. Itt említjük meg, 
rádióállomás szerdán défelöl 
közvetíteni fogja a miniszb 
tai beszédét.

— Előkészületek a nemz 
csütörtöki nagygyűlésére. Bll 
tik: A nemzeti parasztpártf 
törtökön délelőtt ül össze 
Dimineata értesülése szerint 
és Moldovan Valért alelnöki 
választani Vaida-Voevod és 
lyébe. Uj tagjai a vezetösé 
és Socol Aurél, akiket az uj 
választása folytán megáiresel 
nak beválasztani.

— Gyomor- és bei bántak 
vérpangás, izgékonyság, nJ 
ség, szédülés, szivszorulás, r| 
dősség, általános rcsszuliét, 
-ség csökkenése sok esetbenl 
szűnnek, ha a beteg nehány [ 
éhgyomorra egy pohár térd 
József“ keseriivizet iszik.

— Hohen zolle rn Frigyes I
ólában. Tegnap este 8 óra 14 
tülutazott Clujon Hohenzolld 
cég, a néhai Ferdinand kirí 
A herceg Oradeaig gépkocsi 
utat, majd az ott várakoz 
vonatba szállott, hogy oväbl 
Bucuresti felé. Frigyes herei 
szátokra érkezett Romániába] 
leg néhány hetet tölt el.

— Eltűnt egy hétéves kisl| 
munkás külsejű zokogó assz 
központi rendőrség ügyeleteJ 
előadta, hogy Ana Cazannal 
ialkQzására takarítónő. eT 
kisleánya, a hétéves Viorica 
iskolába és azóta nem jött 
latos Serban rendőrtiszt teli 
az összes kerületi kapitáij 
leány előkeritésére.

— Újra lezuhant egy hidíj 
ban. Tulceaból jelentik: 
17.15 órakor a contantai ra 
gépe, amikor visszatérőben 
Mamaiaba, a Razel tó fölöl 
lovea község halászbárkái el 
motorja felrobbant a levegői 
tört, Lupu segédpüóta ésl 

katona meghaltak. A szere 
részvétet keltett a constants 
akiknek egy héten belül ez 
súlyos veszteségük.

•— Eljegyzés. Schwarz 
Ferenc jegyesek.

— Mussolini visszarendelt! 
vából jelentik: Nobile tábo| 
kel ezelőtt ismert északsark 
Oroszországba költözött 
kormánynak dolgozik, az olaj 
visszarendelte. Nobile évek 
kökkel együtt az orosz léglj 
poritásán dolgozik és még 
arról, hajlandó-e Mussolini 
get tenni.

— Egy örült anya rérnt^ 
lentik: Vasárnap délben
uccáján borzalmas látvány 
járókelőket. Balog Sándor 
dó felesége kacagva, dalolj 
uccára, táncolni kezdett és 
gáttá négyéves kisgyermej 
pegö levágott fejét. A falu 
a csendőröket, akik hoss 
tudták csak megfékezni 
Balcgné hosszú éveket tölj 
tézetben, ahonnan öt évvel 
tan bocsátották el. Békési 
jável, gyermeke is szül eteti j 
kis Feri fiának szentelte, 
koia hajnalban távozott ell 
tört ki az asszonyon az eln| 
kapott és borotvával levág 
gyermeke fejét.
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Az Országos Zsidó Pári Cluji 
legozaiánaií

Str. Saguna 7 sz. alatti jogvédő irodájában 
jzerdán, szeptember 25-én délelőtt y2l—% 2 
óra között dr Kertész Miklós tart inspekciót

— A francia követ fontos külpolitikai dől. 
jókról tájékoztatta Tata résed miniszterelnö­
köt, Bucurestiből jelentik: Tatarescu tegnap 
kihallgatáson fogadta d'Ormesson bucuresti 
francia követet. A Curentul értesülése sze­
rint d'Ormesson a miniszterelnöknek fontos 
közléseket tett a francia kormány részéről a 
legutóbbi külpolitikai eseményekkel kapcso­
lóban. Itt említjük meg, hogy a bucuresti 
rádióállomás szerdán défelőtt 11.15 órakor 
közvetíteni fogja a miniszterelnök Constan­
ta i beszédét.

— Előkészületek a nemzeti parasztpárt 
eeütörtöki nagygyűlésére. Bucurestiből jelen­
tik: A nemzeti parasztpárt vezetősége csü­
törtökön délelőtt ül össze Bucurestiben. A 
Dimineata értesülése szerint Popovici Mihályt 
ás Moldovan Valért alelnökökké fogják meg­
választani Vaida-Voevod és Vl-ad Aurel he­
lyébe. Uj tagjai a vezetőségnek Pop Ionéi 
és Socol Aurel, akiket az uj alelnökök meg. 
választása folytán megüresedő helyekre fog­
nak beválasztani.

Felhívás
CiuJ város zsidóságához állampolgársági ügyben!

Az Igazságügyi Minisztérium és Cluj vá­
ros Időközi Tanácsának lelgujabb rendelete 
alapján mindazon polgárok, kik az állampol­
gársági listákból eddig bármily okból kifo­
lyóan is kimaradtak, jelentkezni kötelesek 
Cluj város kerületi közigazgatási kapitány­
ságainál (Circumscriptia Adrmnjstrativá, hi­
vatalos órák d. e. 8—2-ig) és pedig:

Minden nagykorú egyén köteles születési 
bizonyítványát felmutatni, félesége házas­
sági1 anyakönyvi kivonatát és feleségének, 
valamint kiskorú gyermekeinek ugyancsak 
születési bizonyítványait felmutatni, valamint 
a kerületi kapitányságok által kért adatokat 
bemondani

A jelentkezési határidő 1935. szeptember 
hó 30-ikán jár le.

Nyomatékosan felhívunk minden cluji ille­
tőségű zsidót, ki bármely okból kifolyóan is 
az állampolgársági lajstromokból eddig ki- 
maratd volna, hogy saját érdekében a fenti 
határidőig a szitkségees aktákkal együtt a 
kerületi kapitányságoknál személyesen je­

lentkezzen.
Ha a jelentkezésnél bármilyen nehézség 

merülne fel, úgyszintén esetleges felvilágo­
sításokért forduljon mindenki a Zsidó Párt 
Jogvédő Irodájához Cluj, (Str. Saguna 7. 
jobbra, 1 ajtó), délben fél 1 és fél 2 óra 
között. j

Hangsúlyozzuk, hogy ha Clujon jelenleg 
száz és száz zsidó van, kiknek állampolgár­
sági ügye rendezetlen, úgy e!z mindenek előtt 
annak tulajdonítható, hogy az eddigi jelent­
kezési határidőket legtöbbször hanyagság­
ból vagy elnézésből elmulasztották.

Tehát siessen mindenki és jelentkezzék, 
mert ellenkéző esetben csak saját magának 
fogja tulajdoníthatni, ha állampolgárságát 
ezután sem szegezheti meg.

Utolsó jelentkezési határidő: 1935 szep­
tember 30.

Cluj, 1935. szeptember hő 24-én.
s. s. Dr Fendrich Ernő, s. s. Dr Kertész Jenő

főtitkár. elnök.

Ma, szerdán a Royal-mozgóban szenzációs premier. Az utolsó olcsó hét, 15 és 20 lejesl
helyárakkal: Abesszíniában lejátszandó

BABOONA

Gyomor- és bélbántalmak, hasüregben 
vérpangás, izgékonyság, migrén, kimerült­
ség. szédülés, szivszorulás, rémes álmok, ije- 
dősség, általános rosszullét, a munkaképes­
ség csökkenése1 sok esetben rövidesen meg­
szűnnek, ha a beteg nehány napon át reggel 
éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc 
József“ kesemvizét iszik.

— Hohenzollern Frigyes herceg Romá­
niában. Tegnap este 8 óra 14 perckor keresz- 
:ülu:azott Clujon Hohenzollern Frigyes her­
ceg, a néhai Ferdinand király testvéröccse. 
A herceg Oradeaig gépkocsin tette meg az 
utat, majd az ott várakozó királyi külön- 
vonatba szállott, hogy tovább folytassa útját 
Bucuresti felé. Frigyes herceg az őszi vadá­
szatokra érkezett Romániába, ahol valószínű, 
leg néhány hetet tölt el.

— Eltűnt egy hétéves kislány. Tegnap este 
munkás külsejű zokogó asszony nyitott be a 
központi rendőrség ügyeletes szobájába, ahol 
e.oadta, hogy Ana Cazannak hívják és fog­
lalkozására takarítónő. Elmondotta, hogy 
kisleánya, a hétéves Viorica reggel elment az 
iskolába és azóta nem jött vissza. A szolga, 
latos Serban rendőrtiszt telefonon utasította 
az összes kerületi kapitányságokat a kis­
leány előkeritésére.

— Újra lezuhant egy hidroplán Constantá­
ban. Tulceaból jelentik: Tegnap délután 
17.15 órakor a contantai raj egy vizirepülő- 
§ épe. amikor visszatérőben volt Babadagból 
llamaiaba, a Razel tó fölött lezuhant Jurl- 
lovca község halászbárkái előtt. A repülőgép 
motorja felrobbant a levegőben, a gép össze­

tört, Lupu segédpüóta és Palanca Stoioa 
katona meghaltak. A szerencsétlenség mély 
részvétet keltett a Constanta! repülők között, 
akiknek egy héten belül ez már a második 
súlyos veszteségük.

Eljegyzés, Schwarz Ibi és Harnik 
Ferenc jegyesek.

Mussolini visszarendelte Nobilét. Moszk­
vából jelentik: Nobile tábornokot, aki évek- 
Kti ezelőtt ismert északsarki expedíciója után 
Oroszországba költözött és ott az orosz 
ko tmánynak dolgozik, az olasz kormány most 
visszarendelte. Nobile évek óta orosz mérnö­
kökkel együtt az orosz léghajóállomány sza- 
poi itásán dolgozik és még nem nyilatkozott 
arról, hajlandó-e Mussolini meghívásának ele­
get tenni.

Egy őrült anya rémtette. Győrből je­
lentik: Vasárnap délben Nagyigmánd fő-
uccáján borzalmas látvány rémitette meg a 
járókelőket. Balog Sándor jómódú gazdálko­
dó félesége kacagva, dalolva rohant ki az 
uceára, táncolni kezdett és kezében szoron­
gatta négyéves kisgyermekének vértől cse­
pegő levágott fejét. A falu lakói értesítették 
a csendőröket, akik hosszas dulakodás után 
tudták csak megfékezni az őrült asszonyt. 
Ealcgné hosszú éveket töltött ehnegyógyin- 
ézetben, ahonnan öt évvel ezelőtt gyógyul­

tan bocsátották el. Békésen élt azóta fér­
jével, gyermeke is született és minden idejét 
k : Feri fiának szentelte, Balog vasárnap 
ko;a hajnalban távozott el hazulról. Délben 
■-őrt ki az asszonyon az elmebaj, dührohamot 
kopott és borotvával levágta négyéves kis­
gyermeke fejét. . I , : ' ] L;J

a legfantasztikusabb afrikai expedíció. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor.
mm

— A levegőben lágyult a repülőgép és ejtő­
ernyőn szálltak le a pilóták. Londonból jelen­
tik: Két pilóta repülőgépen útba indult Fok­
város felé. Az első közbenső leszállás után 
folytatták útjukat Egyiptom felett, ahol a 
gép a levegőben váratlanul tüzet fogott. A 
két hosszú útra startolt pilóta ejtőernyőkkel 
kiugrott az égő gépből Karthumtól 200 kilo­
méter távolságban.

— Borzalmas vasúti szerencsétlenség Kí­
nában. Sanghaiból jelentik: Borzalmas vas­
úti szerencsétlenség történt a kínai Csen.Si 
tartományban. Egy vonat, amely katonákat 
szállított, kisiklott és szakadékba zuhant. Az 
első hírek szerint 200 halottja van a kataszt­
rófának. A sebesültek száma is meghaladja 
a 200-at.

— Titkos fegyverraktárt fedeztek fel Becs­
ben. Bécsböl jelentik: A XVI-ik kerület egyik 
házában titkos fegyverraktárt fedeztek fel, 
amelyben gépfegyver, több fegyver, revolve­
rek, nagymennyiségű lőszer és egy könnyen 
üzembe helyezhető rövidhullámú rádióállo­
más volt. A jelek arra vallanak, hogy a 
fegyvereket és hadianyagot a februári za­
vargások után rejtették el. A háztulajdonos 
mitsem tudort a raktár létezéséről.

— Rendbehozzák India pénzügyeit. Lon­
donból jelentik: Az indiai kormányzat meg­
bízta sir Otto Niewayrt India pénzügyi hely­
zetének tanulmány tárgyává tételével s oly 
tervezet elkészítésével, amely lehetővé fogja 
tenni a pénzügyek gyökeres reformját.

ummunt

újévi üdvözletei
az II KELET

ROSHASANÄI
számában,

amely rendkívül gazdag tartalommal, szeptember 28-lkán jelenik meg. Ily módon 
jókívánságai eljutnak minden rokonához, ismerőséhez és üzletfeléhez. A közlési dij 
kevesebb, mint amennyibe a névjegyek és borítékok, valamint a szétküldés posta-

költsége kerülnének.

Egyszerű üdvözlet, folytatólagosan közölve 
Egyszerű üdvözlet, külön sorban 
Egyszerű üdvözlet, külön szöveggel
Nagyalakú keretes üdvözlet, üzletek, vállalatok, egyesületek részére

39.— lej 
50.— lej 

100 lej 
•250.— lej

Küldje be üdvözlete szövegét és a megfelelő összeget (postabélyegoen is) 
.•agy közvetlenü. a kiadóhivatalhoz, vagy vidéki fiókkiadóhivatalaink és megbízói-

taink bármelyikéhez.
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■— Láthatatlan mozgólépcsők a piramiso-
ko.n Kairóból jelentik: Egy amerikai válla­
lat felajánlotta az egyiptomi kormánynak, 
hogy mozgólépcsőt szerel a piramisokra, leg­
alább is azokra, melyeket a legtöbben láto­
gatnak. A kormány elutasította a kitűnő üz­
letemberek ajánlatát azzal, hogy legrégibb 
műemlékeik ilyen lépcsőkkel való ellátása 
túlságosan amerikainak tűnik nekik. Az ame­
rikaiak ugyanis ajánlatukban megemlítették, 
hogy a lépcsőket teljesen láthatatlanul fog­
ják beépíteni a piramisokba és ezért nem 
kérnek mást, minthogy 75 évre a bevételek fele 
őket illesse ...

—■ Adó az éneklőmadarak után. Prágából 
jelentik: a csehszlovák pénzügyminiszter jó­
váhagyta Hohenstadt morvaországi város 
szabályrendeletét, amelynek egyik pontja 
szerint külön adót köteles fizetni mindenki, 
aki éneklőmadarat tart. A madarakra vonat­
kozó adókulcs szerint egy fülemüléért évi 100, 
a kanáriért, rigóért és szajkóért pedig 50— 
50 csehkorona évi adót kell fizetnie annak, 
aki a fogoly madarak énekében akar gyö­
nyörködni,

— Banditák harca japán csapatokkal. 
Shanghaiból jelentik: 200 banditából álló cso­
port megtámadta a Peking—Mukden vona­
lon a japán csapatokat, amelyek azonban el­
űzték a támadókat. A harc egész éjjel tar­
tott és annak folyamán 56 japán katona, 
valamint 43 bandita vesztette életét Adott 
pillanatban Mukden állomását az a veszély 
fenyegette, hogy a banditák kezei közé kerül.

A gyógynövények és a gyógylüdemá- 
itsyok fejlődése az őskortól napjainkig

Az első embertelepeken pásztorok gyógyí­
tottak. Az ősrégi kulturnépeknél — a kaszt­
rendszerek idejében — a papok vették át a 
gyógyítás vezetését

Krisztus előtt sok ezer évvel és a Fáráók 
idejében, a papok már olyan balzsamokat és 
kenőcsöket, mérgeket és szépitöszereket ké­
szítettek, hogy azokat ma is megcsodálják az 
ásatásoknál előkerült múmiákon

Krisztus előtt a negyedik században Hip- 
pokrates már iskolát állít fel, a gyógytudo- 
mányok rendszeres tanítására, amit utóda, 
Bioskoriöes tovább fejleszt,. A római biroda­
lom már kitermeli a tudós Gallenust, a csá­
szárság nagy orvosát, aki megalapítja a ró­
mai civilizáció gyógy kultúráját, ő és iskolá­
ja már tudományos alapon állították elő a 
gyógyszereket.

A római birodalom hanyatlásával, a hi: es 
arab filozófusok és orvos-tudósok veszik át 
a gyógyítás tudományában a vezetőszerepet 
és ezt meg is tartják a középkorig.

Amerika felfedezése újabb, nagyszerű fej­
lődést nyitott meg a gyógyítás tudományá­
ban, mert gazdag gyógynövény-kincsei lehető­
vé teszik, hegy számos — gyógyíthatatlan­
nak vélt — betegséget eredményesen kezel­
jenek; így a gyógynövények használata — 
az egész világon — nagyon! gyorsan elterjedt. 
De ezek között is a. legnagyobb feltűnést a 
H Nollis amerikai, Ivat a Sivata és Nakamu­
ra japán tudósok által Amerikában nemré­
gen felfedezett az a gyógynövény keltette, 
amelynek kivonatából a, ma már világit rii 
„Gastro D.“ készül. Mert ez a gyógyszer ré­
gi, idült — már gyógyíthatatlannak vélt — 
gyomor-, bélbánta’tmakat, vese-, epe- és máj - 
bajákat, gyomorfekélyt, hányingert, széclü- 

j lést, ideges zavarokat és fejfájásokat rövid 
{ idő alatt tökéletesen kigyógyit. A hosszú 

évek szenvedéseitől — a „Gastro D.“ keze­
léssel — megszabadult férfiak és nőktől 
százszámra érkeznék elismerő levelek a ve- 
zérképvise1ethez: Császár Ernő gyógyszer-
tára, Bucuresti, Calea Victoriei No. 124., 
ahol a „Gastro D.“ 130,— lej utánvét ellené­
ben kapható.

— A walesi herceg elhagyta Ausztriát. 
Bécsböl jelentik: A walesi herceg elhagyta 
Ausztriát. Salzburgból Münchenbe gépko­
csin utazott, majd onnan vonaton folytatja 
útját Anglia felé.

— Monarchisták és republikánusok közel­
harcot vívtak Athén uccáin. Athénből jelen­
tik: Az Alkotmány téren súlyos összeütközé­
sek voltak monarchisták és republikánusok 
között. Számos letartóztatás történt.

— Orvosi hir. Dr Havas József, fül-, orr-, 
gége-szakorvos bécsi tanulmányutjáról haza­
érkezett. Rendeléseit Cluj, Calea Reg. Fer­
dinand 30. sz. alatt megkezdte.

— Asztma és szívbetegség, mell- és tüdő- 
baj, görvély- és angolkór, a bőr megbetege­
dései és furunkulőzis eseteiben a mindig kel­
leim es hajtású természetes „Ferenc József“ 
keserüviz az emésztőcsatornát alaposan ki­
tisztítja s a gyomor és belek működését kitü­
nően szabályozza.

KALAPVÁSÁR-
lásnál sajáit érdekében tekintse meg óriási 

kalanraktáromat.

Már 105 leiért
kaphat divatos kalapot. Nagy választék 
legfinomabb ROMAGNA nyúlszőr kala­

pokban

WEISS SIEGFRIED
CASA PALARULOR.

Cluj, Calea Regele Ferdinand No. 16,

—- Hajózhatóvá teszik a tót felföldi Go­
rám folyót. Londonból jelentik: A Financial 
Observer azt a hirt közli, hogy Prágában 
felmerült a tót felföldi Garam folyó hajóz­
hatóvá tételének terve. Ezzel megoldhatóvá 
válnék egyidejűleg a villamos energiaszapo- 
ritás kérdése is a tót felföld délkeleti terü­
letei körzetében,

— Harminckét kinevezett szenátor Lengyel- 
országban. Varsóból jelentik: Moszcziszki 
lengyel köztársasági elnök 32 szenátort ne­
vezett ki az uj lengyel szenátusba,

— Szerdán kezdődnek a francia hadgyakor­
latok, Párizsból jelentik: Meaux közeiéiben 
katonai attasék jelenlétében szerdán kezdőd­
nek a francia hadgyakorlatok.

— Rómában megnyílt a nemzetközi építé­
szeti kongresszus. Rómából jelentik: Negy­
ven nemzet reprezentánsainak részvételével 
megnyílt a nemzetközi építészeti kongresz- 
szus ülése.
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Olaszország tovább készülődik
(Első oldali cikkünk folytatása.) ki * m

jak azokat az ellen javaslatokat, amelyeket 
viasz részről a Népszövetséghez továbbítot­
tak. Abesszínia elutasítja azt a követelést, 
hogy szerelje le hadseregét. Az abesszin kor­
mány egymillió embert tud felfegyverezni és 
mozgósítani. Legújabban ötvenezer emberrel 
nőtt az abesszin hadsereg, amennyiben sza­
badlábra helyezték a foglyokat azzal a fel­
tétellel, hogy katonai szolgálatot fognak tel­
jesíteni. Az uj rekruták azonban máris ag­
godalmat keltepek, miután azok, akiket az 
északi hadseregbe osztottak be) el akarták 
Esákmányolni a parasztok marháit és a rend­
őrségnek kellett beavatkoznia.

Az abesszin külügyminisztériumhoz közel­
álló személyiség kijelentette a sajtónak, 
hegy az egyedüli terület, melyet pénz ellené­
ben hajlandó volna átadni Abesszínia, Ogaden 
és Ausa tartományok. Az ellen sem volna 
kifogása Abesszíniának, hogy Olaszország 
vasúti hálózatot építsen gyarmatainak össze- i 
köttetésére, de területi koncesszió nélkül. 
Nem fog azonban belemenni gazdasági ki­
zárólagossági zónák felállításába, speciális 
politikai privilégiumokba, a nemzet teljes le­
szerelésébe és a hadseregnek olaszok által 
való átszervezésébe sem.

A négus által tegnap aláirt mozgósítási 
rendelet«. előreláthatólag a Maskal-íinnep 
alkalmával fogják szentesíteni. Ez a nap 
jelenti az esős időszak befejezését. Római je­
lentés szerint az abessziniai Gondárban le­
tartóztatok az addis abebai olasz követség 
egyik futárát, aki útban volt Adna felé. 
Vinci olasz követ tiltakozását jelentette be 
az abesszin kormánynál a futár letartóztatá­
sa ellen.

Alexandriai jelentés szerint az abesszin 
császár elfogadta Ismail Daud herceg felaján­
lott szolgálatait. akii a jelen’égi egyiptomi 
dinasztia leszármazottja. A herceg rövide­
sen Addis-Abebába utazik.

Hír szerint az abesszin hadsereg az utóbbi 
napokban negyedmillió lovat vásárolt.

Az arany menekülése

Párizs, szept. 24. Pénzügyi és gazdasági 
körökben aggodalommal látják, hogy újra 
menekül az arany Európából Amerikába. Két 
hét alatt 150 millió dollár értékű aranyat vit­
tek hajón az Egyesült Államokba. Ebben az 
évben közel egymiiliárd doliá,r értékű ara­
nyat menekítettek ki Amerikába.

A Matin ama kívánságának ad kifejezést, 
hogy a halaknak engedjenek szabad utat a 
keletafrikai eseményeknek és csak arra szo­
rítkozzanak, hogy Európa félő’ elhárítsák a 
háborús veszedelmet.

Párizsi jelentés szerint Toulonból egy sze­
negáli lövészzászlóalj van útban Marseille fe­
lé, ahonnan a francia Szomáli föld felé indít­
ják el a zászlóaljat

Olaszország tovább készülődik
Róma, szept. 24. A kormány a kővetkező 

hiteleket nyitotta meg a költségvetési évre: 
egymilliárdot. gyarmatügyi célokra, egymil- 
Ilárdot a hadügyminisztériumnak, 150 milliót 
a hadiflottának és 300 milliót az aviatikának.

A Paris iSoir értesülése szerint Olaszország 
négy gőzöst vásárolt Amerikában.

Római jelentés szerint a Piemont gőzös 
Nápolyból 3500 katonával útnak indult Ke- 
letafrikába. Nápolyból négy nap alatt tizen­

hét gőzös indult el csapatokkal és muníció­
val.

Londou, szept. 24. (Rador.) Kairóból jelen­
tik, hogy a lybiai olasz hatóságok sorozást 
tartanak a bennszülöttek között, akiket a 
keletafrikai frontra küldenek. Ezáltal 
20,000-rel remélik növelni a hadsereg létszá­
mát. '

A kairói és alexandriai tőzsdéket az el­
múlt heti pánik után újból megnyitották. 
Mint ismeretes, az árfolyamok annyira estek, 
hogy a kormány pénteken bezáratta a tőzs­
dét. A legutóbbi genfi jelentések alapján ma 
engedélyezték a nyitást és jelentékeny emel­
kedő irányzat mutatkozott.

London, szept. 24. (Rador.) Az ausztráliai 
szenátus 23 szavazattal 3 ellenében elutasí­
totta a munkáspártiaknak azt az indítványát,

melyben minden olyan akció ellenzését köve­
telték, amely Ausztráliát háborúba akarná 
sodorni. Ezáltal bebizonyosodott, hogy az 
ausztráliai kormány álláspontja az abesszin 
konfliktus esetében- megegyezik az angol 
kormányéval.

Görögország is védelmi intézkedé­
seket tesz

Athén, szept. 24. (Rador.) Az utóbbi na­
pokban a legfőbb nemzetvédelmi tanács több 
ülést tartott a miniszterelnök elnökletével, 
amelyeken résztv,ettek a kormány tagjai is. 
Hír szerint számos rendkívül fontos határo­
zatot hoztak, amelyeket azonban titokban 
tartanak. Többek között állítólag elhatároz­
ták a hadseregnek hadianyaggal és muní­
cióval való -ellátását. Repülőgépeket és ten­
geralattjárókat fognak vásárolni. A haza­
küldendő tartalékosokat visszatartják.

Sztambul, szept. 24. Ataturk köztársasági 
elnök a kormány Sztambulban tartózkodó 
tagjaival együtt elutazott Ankarába, ahol 
minisztertanácsot tartanak, amelyen a kül­
politikai helyzetet vitatják meg.

Ki lehet a jövőben újságíró?
A készíiiőféiberi íéyő sajtótörvény rendelkezései

Bucuresti, szeptember 24. A sajtótör­
vény elkészítése végett kiküldött speciális 
bizottság Pop Valér elnökletével ma újabb 
ülést tartott. Megvitatási alapul elfogad­
ták AI. Sandulescu szenátor, a bucuresti 
újságírók szindikátusa elnökének terveze­
tét, amely az újságírói hivatást uj alapok­
ra kívánja helyezni, az ügyvédi testület­
hez hasonlóan. Az újságírói hivatás gya­
korlásának feltételei lesznek: román ál­
lampolgárság, nemre való tekintet nélkül. 
20 éves kor betöltése, három éves gyakor­
lat, érettségi. Nem lehetnek a jövőben új­
ságírók mindazok, akiket különböző delek- 
tumok miatt elítéltek, valamint a zsarolás 
miatt elítéltek sem. Minden újságíró dip-

Bucuresti, szeptember 24. Goga lapja, a 
Tara Noastra a román mérnökök érdeké­
ben akciót sürget. A lap követeli, a mér­
nöki címmel visszaélők súlyos megbünte­
tését, Külföldi példákat hoz fel annak il­
lusztrálására, hogy a különböző országok­
ban milyen végzettség után jár a mérnö­
ki cím.

- A Tara Noastra sokalja a romániai mér­
nökök számát. A bucuresti, timisoarai és 
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Raktáron tartok és 
szerelek legújabb 
modellü kályhákat, 
kandallókat a leg­
kiválóbb minőség­
ben, valamint ócs­
ka kályhák átra­
kását és tisztítá­
sát, úgyszintén ta- 
karéktüzhelyek ké­
szítését és fayanc- 
rakást is vállalom 
a legjutányosabb 
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A kormány be akarja tiltani 
a nemzeti parasztpárt 

nagygyűlését ?
A király elnökletévé mjnisztertanácsct tartanak a hadsereg

Bucuresti, szeptember 24. Az utóbbi na­
pokban olyan hírek terjedtek el, amelyek 
szerint a kormánynak szándékában álla­
na betiltani a nemzeti parasztpárt által 
novemberre tervezett nagyszabású politi­
kai gyűlését. Ténylegesen ilyértelmü hatá­
rozatot nem bozott még a kormány. Egvéb 
ként a nemzeti parasztpárt vezetősége sem 
hozott végleges döntést a gyűlés összehi- 
vasa érdekében. Valószínű, hogy a csütör-i 
tökön és pénteken tartandó végrehajtó bi­
zottsági ülésen döntenek ebben a kérdés­
ben.

i Bucuresti, szeptember 24. Ma délután a 
j hadfelszerelési minisztériumban fontos ér- 
I tekezletet tartanak, amelyen Tatarescu,
! Paul Anghelescu, Bejan vesznek részt. Az 
; uj rendelések fizetési lehetőségeit fogják 
i analizálni. Megvitatják, vájjon nem szük­

ségesek újabb áldozatok a hadsereg felsze­
relése érdekében és milyen természetűek 
egyenek azok. Szó van róla, hogy rövidé- 

sen a kormány minisztertanácsot tart az 
uralkodó elnökletével.

— Halálozás. Nagy gyász érte tegnap 
Rosenfeld Antal nyug. cluji közjegyzőt és 
csaladjai. Leányuk, Rosenfeld Juci tanár­
jelölt, tegnap rövid szenvedés után, 24 éves 
korában elhunyt. A tragikusan, korán elhalt 
fiatal leány temetése nagy részvét mellett 
ment vegbe a helyi ortodox zsidó temetőben.

' A katonaszobában felrobbant srapnell 
4 katonát ölt meg. Prágából jelentik: A 
105-ik tüzérezred kaszárnyájának egyik le­
génységi szobájában felrobbant egy srapnell 
s megölt 4 katonát, kettőt súlyosan megse­
besített. A vizsgálat megindult.

Maximálai fogják 
az árakat Magiavíiban

Maglavit, szeptember 24. A spekuláció 
túlkapásainak megakadályozása végett » 
hatóságok elhatározták, hogy maximálják 
a hálóhelyek és az élelmiszerek árát.
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Aggodalmai keltenek 
a sűrű repülőbalesetek
Bucuresti, szeptember 24. A hidroplánok 

az utóbbi napokban történt balesetei aggo­
dalmat keltettek aviatika! körökben, mert 
a gépek rendkívül drágák és egészen mo­
dern alkatunk. A tegnapi szerencsétlenség, 
ről a légügyi alminisztérium egyelőre nem 
adott ki hivatalos jelentést, mert a vizsgá­
lat még nem ért véget.

I lomát kap. Akik magukat újságíróknak ne- 
i veztetik jogalap nélkül, szigorú büntetés 
j ben fognak részesülni. Az újságíró szer­

vezetet hat tartományi kerületre osztják 
be, amelyek székhelye Bucuresti, Cluj, 
Iasi, Cernäuti, Timisoara és Chisináu lesz­
nek. Érdekes újítás lesz, hogy a sajtópere­
ket nem esküdtszék fogja tárgyalni, hanem 
egy újságírókból álló bírói fórum, amely­
nek elnöke egy magasrangu bíró lesz. Ez­
által' a sajtó képviselői maguk ellenőriz­
hetik egymás tevékenységét, másrészt ki­
küszöbölik az eddigi nehézkes procedúrát. 
A javaslatot még az őszi ülésszak folya­
mán akarják megszavaztatni.

Csak egyféle pspirmsrka 
less forgalomban Német­

országban
Berlin, szeptember 24. Lapjelentések sze 

rint január í-től kezdve csak a Birodalmi

ConsiMki, szeptsr:-,bér 25. A? e| 
közvéleíhéKye feífigytit arra a 
szerdán délelőtt mon-iott el Taír-rd 
—*.uw, fü-o*x.aBt>r a prefektuooi 
tén. Ez- a beszédet hetek óta -ál 

Bank által kibocsátott bankjegyeknek lesz! dekeit léteit. Az eüenzéki párt it

és a korom 
paras;

Az aümfménros fror 

Á mísísderetól

Németországban kötelező erejük és ezzel 
í a bajor, szász, bádeni és würtenbergi jegy 

bankok elvesztik eddigi privilégiumukat 
E négy bank által kibocsátott bankjegyek 
jelenlegi összértéke 160 millió márka. Eze­
ket a bankjegyeket a birodalmi bank be 
fogja cseréin

Sok a mérnök — írja Goga lapja
kívül egész sora működik a mérnököknek, 
akik külföldi főiskolákon szerezték meg 
drpllomáikat. A tulmagas létszám miatt 
sok a mumtanélküii román nemzetiségű 
mérnök. A lap követeli, hogy, bogy hozza­
nak törvényt a mérnöki cim viselésének 
szabályozására. Csak azok léphessenek 
birtokába a cim biztosította jogoknak, kik 
egyenrangú külföldi főiskolákon, vagy 
belföldi főiskolákon végezték el tanulmá­
nyaikat.

Haldeklik Dumifrescti 
tábornok

Bucuresti, szeptember 24. Dumitrescu 
tábornok állapota továbbra is rendkívül 
súlyos. Orvosai ma újabb konzíliumot tar­
tottak betegágyánál.

Hus2 beteg injekció- 
mérgezést kapott egy 

szanatóriumban
Cluj, szeptember 24. Az egyik cluji sza­

natóriumban tegnap calcium clorat injek­
ciót kapott busz beteg és mind a buszán 
intoxicatiot kaptak. A szanatórium igaz­
gatósága értesítette a rendőrséget, ameh 
lefoglalta a fiolákat, amelyek egy cluji la­
boratóriumban készülitek éá vegyVizsgá­
latra terjesztette fel.

---------- -------------------------------------  -----
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jieieioa;

ték, hogy a constaniai beszed aj 
lesz a kőKaánynak, raaig a Ui I 
hirdette, hegy a miniszterelnök i >1 
lomból kifolyólag végleg le fog 
ellenzéki partokkal.

Objektivst, meg kei. állapitar 
sódtak azok. akik az: i-iitték. ho>\| 
a kormány u.olsó áriáját fogj; 
’onstantán, xfég
a legoptiuystaob eiienzélú pobij 
be kell lássák ezután a beszéd u| 
* kormány szilárdan áli a helyi 

f előre nincs kilátás am hogy 
hatóimat akármelyik c-Menzéki

Viszont az is biztos, hogy ez elien| 
«iások meg fognak sokszoroz-ódai,
■ escu beszédében olyan éles szavl 
mondani különösen Maniu ellen. ai[ 
zieti rparasztpárt aligha fog sz-. n 'j 
Jellemző hogy a miniszterein öknq 
volt arra is, heg)7 az ellenzéki 
ossza. Beszédében kétféle ellenzői 
boztefcgtt meg: egy tisztességest 
tességtelensi, nyilván azzai a szánd 
:tz általi tisztességtelen in- k bélyeg 
zék támadásaival szembet? biztosi! 
nak a megdicsért erlenzéki nárt-ok | 
.át és támogatását.

A minifczterelnök nagy expozéja 
iyet egyébként a rádió is kézveti 
denekelőít leszögezte, nogy kizáró! 
rnány és az ellenzék közötti vtszj 
beszélni. ArztJ., hogy a kormány 
tott meg eddig és mi a programja 
majd a parlament előtt fog expozéi 

—, Kötelességemnek tartom 
Tatarescu -— tájékoztatni az orszá 
ienzékt megmozdulások igazi 
hogy a közvélemény helyt tudjon 
lenzéki pártok agltációival szeme 
ellenzéke ^an kormányunknak: az| 
amely alkv xnányos szokások kere 
működik. Ide tartoznak Iorga, 
<««>ga, Junian és Vaida.Voevod pád

a másik ellenzék, amely gyűlölet | 
yág)" burkolt agitáció segítségéve 

célját,
amely cél nem más, mint a kormát 
exak által való megbuk.atása. Ehij 
lenzéki párthoz tartozik MLbalache 
Avereseu marsall, valamint Brati j 
m.

Az alkotmányos fmiit:

— Az a!ko:mányos frontot ügyi] 
ketném.; a siránkozók frontja. El 
sajnálkozó mosolynál egyebet aiiglj 

^ a közvéleményben. Nem felejtheti 
a^ág, hogy azok, akik az alkotij 

y testőreinek vallják magukat, nemi 
régen még teljesen alkotmányéig 
letekben vettek részt. Legmélyebb 
&dózom Averescu marsall katona: 
nek, a helyzet azonban az. hogy 
Pártja nem képvisel komoly politij 
tást és ezért igyekezett a hats'ma 
hiányellenes utón megsz.rezni. 

Minthogy kísérlete nem sikerültl


